

# طلوع اسلام

جلد نمبر ۸ شمارہ ۳۸  
 کراچی: ہفتہ۔ ۲۲ اکتوبر ۱۹۵۵ء قیمت چھ آنے  
 سالانہ پندرہ روپے

## قرآن نے کیا کہا؟

لیکن اس معاشرہ میں صرف اتنا ہی نہیں ہوگا کہ ٹھائے بہنے کی  
 احوال اور سلمان آرائش و آسائش کی فراوانی ہوگی۔ اس میں جسمانی راحتوں  
 کے ساتھ دل و دماغ کی آسائشیں بھی میسر ہونگی۔ افراد معاشرہ کے دلوں میں  
 ایسک دوسرے کے خلاف کسی قسم کا کینہ اور عداوت نہیں ہوگی۔  
 وقر عنامانی صدور ہم من غل۔ (۳۳/۷) اقوام عالمہ میں کسی مقام پر بھی  
 کسی قسم کی ذلت اور رسوائی نہیں ہوگی۔ ولا یرحق وجوہہم قتر ولا ذلہ  
 (۱۰/۲۷) بڑے سے بڑا جانکراز حادثہ بھی انہیں پریشان نہیں کرسکیگا۔  
 لا یجر نھم الفزع الاکبر (۲۱/۱۰۳) نہ جانکاہ مشقت ہوگی نہ ذہنی اور نہ نفسیاتی  
 افسردگی۔ لا یسنا لیفا نصب ولا یسنا لغوب (۳۰/۳۰) تمام افراد نہایت خندہ  
 بستانی اور خوش مزاجی سے رہیں سہینگے۔ فی شغل کلھون (۱۰/۳۷)۔

یہ ہے وہ جتنی معاشرہ جو نظام ربوبیت کی رو سے متشکل ہوگا۔ اسکی  
 آسائشیں پائدار اور راحتیں زوال ناپائیدار ہونگی۔ اظہار ذل و ظلوا (۱۰/۳۷) یعنی  
 جب تک افراد معاشرہ اپنے عہد پر قائم رہینگے انہیں یہ آجہ میسر آنا رہےگا۔

## طلوع اسلام کا مسکا اور مقصد

- ۱۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۲۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۳۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۴۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۵۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۶۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۷۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۸۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۹۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔
- ۱۰۔ یہ دنیا کی تمام قوموں کے لئے ہے۔

اس مقصد کے لئے کہ.....

## اس مقصد کے لئے کہ.....

- ★ سہلاب پلا
- ★ تاریخ شواہد
- ★ رسول اللہ کا مہاسن و کمان
- ★ ایران کی شمولیت
- ★ اسلام کی سرگزشت
- ★ بزم طلوع اسلام
- ★ کشمیر کا نقشہ
- ★ غورث کا قرآن
- ★ عالم اسلامی
- ★ حقائق و غیر
- ★ وہ کتاب جسے اقبال لکھنا چاہتے تھے
- ★ بس الاقوامی جائزہ

اس شمارے میں

اس شمارے میں

## اسلامی معاشرت

مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ' رہنے  
سننے کا ڈھنگ - سرکاری ملازمین کے فرائض و واجبات  
انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر اسلوب قرآنی  
آئینے میں -

ضخاست ۱۹۲ صفحات قیمت دو روپے -

## قرآنی دستور

اس میں پاکستان کیلئے قرآنی دستور کا  
خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت' علماء اور  
اسلامی جماعت کے مجوزہ دستوروں پر تنقید  
کی گئی ہے -

ضخاست دو سو چوبیس صفحات

قیمت دو روپے آٹھ آنے -

## سلیم کے نام خطوط

ان خطوط میں ملت کے اس نوجوان تعلیم یافتہ  
طبقہ کو مخاطب کیا گیا ہے جو مشرق و مغرب کے  
تصادم کے بعد سلوکیت کے وضع کردہ غلط مذہبی  
تصورات سے متنفر ہوتے ہوئے اسلام اور اسکے سرچشمہ  
حیات قرآن ہی سے ہاتھ دھو چلا تھا - عقائد و نظریات  
جیسے خشک اور نازک مسائل پر اس عمدگی سے بحث  
کی گئی ہے کہ محسوس ہی نہیں ہوتا کہ ہم کسبی  
خشک فلسفیانہ بحث کو پڑھ رہے ہیں - باتوں باتوں  
میں وہ دقیق اور معرکہ آرا مسائل حل کر کے رکھ دئے  
گئے ہیں جنہیں ضخیم مجلدات میں بھی حل نہیں  
کیا جاسکا تھا - یہ خطوط ملک کے گوشہ گوشہ سے خراج  
تحسین وصول کر چکے ہیں - قرآن کی روشنی اور  
محترم پرویز صاحب کا بصیرت افروز قلم - بڑا سائز  
ضخاست سوا چار سو صفحات - کتابت و طباعت دیدہ زیب  
کاغذ سفید گرد پوش مصور مشرق جناب چغتائی کے قلم  
کا حسین سرقعد - قیمت چھ روپے علاوہ محصولڈاک -

## فردوس گم گشتہ

جناب پرویز کے ان مضامین کا مجموعہ  
جنہوں نے قوم کے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی  
نگاہوں کا زاویہ بدل دیا ہے - مفہوم کے علاوہ  
اگر خالص ادبی نقطہ نگاہ سے بھی دیکھئے  
تو اردو زبان کی بہت کم کتابیں اس پایہ کی  
دکھائی دینگی -

بڑا سائز - ضخاست قریب چار سو صفحات  
کتابت و طباعت دیدہ زیب کاغذ سفید  
جلد مضبوط - گرد پوش حسین -  
قیمت چھ روپے - علاوہ محصولڈاک -



## اسباب زوال امت

مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی  
مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرض کیا ہے اور  
علاج کیا -

ضخاست ۱۵۰ صفحات قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے -

## اسلامی نظام

اسلامی سلطنت کا بنیادی اصول کیا ہے  
اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اسکے  
جواب میں محترم پرویز صاحب اور علامہ اسلم  
جیراچیوری کے مقالات جنہوں نے فکر و نظر کی  
نئی راہیں کھولدی ہیں - قیمت دو روپے -

# شرائی نظام ربوبیت کا پیامبر

ہفت روزہ

# طلوع اسلام

جلد ۸ ہفتہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۵۵ء نمبر ۳۸

# سیلاب

۲۰ اکتوبر کے طلوع اسلام میں جب ہم نے سیلاب کے متعلق لکھا تھا تو اس وقت اس کا سان گمان بھی نہ تھا کہ جس حادثہ، غم و غمناک واقعہ کی مصیبت کہہ کر بیان کر رہے ہیں وہ درحقیقت مستقبل کی بلا سے ناگہانی کی مہبت ہے۔ اس لئے کہ اس کے بعد، پنجاب اور خطہ علاقوں میں جس قسم کا سیلاب آیا ہے، ان علاقوں کی تاریخ میں اس کی مثال بشکل ملے گی، بالخصوص اس موسم میں جب بارشیں ختم ہو چکی ہوں اور دریاؤں نے سمٹنا شروع کر دیا جو۔ بد قسمتی سے سیلاب کی زد میں بیشتر وہ علاقے آئے ہیں جن میں مصیبت زدہ - پناہ گزین "آکر آباد ہوئے تھے۔ یہ ہندوؤں سے لٹے پٹے آئے اس انداز سے کہ نہ ان کے پاس کوئی اثاثہ البتہ تھا اور نہ ہی عزیمت زندگی پیدا کرنے کے لئے پیسہ۔ انہوں نے خدا خدا کر کے ان پانچ سات سال میں کچھ ساکنان زندگی فراہم کیا تھا۔ لیکن وہ جو کہتے ہیں کہ مر سے کو مارے شاہ مارا۔ دریا کی ایک ہی موج نے ان سب کا سفایا کر دیا اور یہ سوختہ سامان پھر وہیں پہنچ گئے۔ جہاں سے انہوں نے اپنی نئی زندگی کو شروع کیا تھا۔ کس قدر کرب و غمناک ہے یہ مصیبت اور کیا جگر خراش اور روح فرسا ہے اس کا تصور۔

خداوند کو بھی یہ خواہش نہ دکھلائے

ذرا سوچئے کہ ہزاروں خاندان حورات کو اپنی اچھی بڑی چھت کے پر اطمینان سے سوئے تھے، صبح ہونے ہی اس طرح خانہاں ربا ہو جائیں کہ نہ پہننے کو کپڑا۔ نہ کھانے کو روٹی۔ نہ پاؤں اٹھانے کو دھرتی نہ سر چھیلنے کو چھتر۔ ایک کو دوسرے کی خبر نہیں۔ کسی کو علم نہیں کہ کون بچا اور کون مر گیا اور جو بچا ہے وہ کس حالت میں ہے اور کہاں ہے؟ اس سے بڑھ کر قیامت خیز تباہی

کچھ نہیں لست پست ان میں کپڑے تقسیم کر رہا ہے ان کے یہ کارنامے اخبارات میں شائع ہوتے ہیں۔ ان کے ساتھ ہی ان کے بلند آہنگ و عادی پر مشتمل بیانات کہ ہم پناہ گزینوں کا مسئلہ تین ماہ میں حل کر کے دکھا دیں گے۔ دو تین دن تک یہ ہنگامہ رہتا ہے۔ پھر بارش ختم جاتی ہے۔ تو یہ "توی مصیبت" بھی ختم ہو جاتی ہے۔ لیڈر آرام کی نیند سو جلتے ہیں اور اپنے فزوں اور اخبارات کے تراشوں کو سنبھال کر رکھ لیتے ہیں کہ آنے والے الیکشن میں "بوقت ضرورت" کام آئیں۔ یہ لیڈروں کی حالت ہے۔ دوسری طرف عوام ہیں کہ بارش میں انہیں لوہے کی چادریں (مرقت) ہسپاکی جاتی ہیں کہ وہ پختہ جھونپڑیاں بنالیں۔ بارش رکنے پر وہ پتھر کا غذا - چونا مارکتے ہیں۔ میں بک جاتی ہیں۔ اور جھونپڑیاں پھر کا غذا اور مائٹ کی بن جاتی ہیں تاکہ آئندہ سال پھر چادریں ملنے کا موقعہ ہم پہنچا دیں مسلمانوں کی سب سے بڑی مملکت کے دارالسلطنت میں یہ تماشہ آٹھ سال سے متواتر ہو رہا ہے اور ہر سال ای "سین سینری" سے دہرایا جاتا ہے۔ یہ تینوں کو اس کی فکر ہے کہ اس سلسلہ کا کوئی مستقل حل سنبھالیجئے اور نہ متبعین کو اس کا احساس کہ زندگی کو کسی ڈھب پر گزارنے کی شکل پیدا کرنی چاہیے۔ جو قوم تین چادریں کی بارش کا علاج نہ سوچ سکے وہ اتنے بڑے ملوثانوں کا مقابلہ کیا کرے گی؟ یہ تو ہے ہمارے ہاں کے "دیشادوں" کا حال۔ باقی رہے یہاں کے "دیندار" سوان کے نزدیک مسائل ان سے بھی زیادہ آسان ہیں۔ جب کبھی اس قسم کے حوادث آتے ہیں تو وہ یہ کہہ کر اپنے آپ کو اطمینان اور قوم کو تسکین دے لیتے ہیں کہ یہ سب ہماری شامت اعمال ہے۔ یہ ہمارے گناہوں کا نتیجہ ہے۔ کہنے کو تو وہ ہمارے گناہ کہتے ہیں۔ لیکن اس انکی مراد ہوتی ہے دنیا دار طبقہ "دارباب حکومت و قیادت" کے گناہ کیونکہ یہی وہ طبقہ ہے جو ان کی اصطلاح میں "فسق و فجور" میں مبتلا رہتا ہے اور اسی کی وجہ سے خدا کا عذاب آتا ہے۔ یہ دنیا دار طبقہ حقیقت یہ ہے کہ ان طبعی حوادث (مثلاً آندھیاں۔ بارشیں۔ سیلاب زلزلے۔ وغیرہ) خدا کا عذاب ہیں جو ہمارے گناہوں کی وجہ سے ہم پر نازل ہوتا ہے، اس قدر عام ہے کہ اس کے متعلق ہمارے پاس اکثر استفسارات آتے رہتے ہیں۔ اس خیال کے عام ہونے کا نتیجہ یہ ہے کہ قوم کی نگاہ کو اس طرف آنے ہی نہیں دیا جاتا کہ نظرت کے طبعی حوادث کا علاج طبعی طریقہ نظرت کے مطابق ہوتا ہے۔ اس لئے ہمیں اسی قسم کی تدابیر اختیار کرنی چاہئیں۔ اس سے قوم مطمئن ہو جاتی ہے کہ یہ خدا طبقہ بالاکے شوق و غم کی وجہ سے آتے ہیں اور چونکہ یہ خدا کی طرف سے ابتلا ہے اس لئے کوئی ان کی روک تھام نہیں کر سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ ان طبعی حوادث کو ان فوں کی نیکی اور بدی سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اگر سیلاب لوگوں کے سین و غم کی وجہ سے آئے تو اسے فاسق و فاجر لوگوں کو تباہ کرنا چاہیے۔ لیکن اس کے برعکس ہوتا ہے کہ یہ فاسق و فاجر طبقہ تو اس عذاب سے محفوظ رہتا ہے اور پل تباہ

اور کیا ہوگی؟ اگر کسی رات اتفاق سے بارش میں آپ کی چھت ٹپکنے لگ جائے تو سوچئے کہ آپ کو کس قدر ریشائی ہوتی ہے؟ اس سے اندازہ لگائیے کہ ان لوگوں پر کیا بیجی ہوگی جن کا پورا گھر پانی میں ڈوب چکا ہو۔ اور ایک آدمہ گھر نہیں بلکہ علاقے کا علاقہ زیر آب ہو اور وہ جو قدر ان نے (طوفان) حضرت نوح کے من میں کہا ہے کہ لا عاصم الا للہ من امر احدثہ اللہ "آج اس طوفان بلا آگیز سے ہمیں پناہ نہیں مل سکتی" اس کا زندہ منظر آنکھوں کے سامنے ہو۔ تو مولیٰ کی زندگی میں ایسے حوادث کم آتے ہیں۔

لیکن قوم اور قوم میں بھی فرق ہے۔ اس قسم کے کائناتی حوادث زندہ تو مولیٰ پر بھی آتے ہیں۔ لیکن اڈل تو انہوں نے اپنی درگھی سے ان کے لئے پہلے ہی حفاظتی تدابیر اختیار کر رکھی ہوتی ہیں۔ اور اگر معاملہ ان کی حد سے آگے بڑھ جائے تو پوری کی پوری قوم اٹھ کر انہیں اس طرح سنبھال لیتی ہے کہ افراد کو ان کے نقصان کا احساس تک بھی نہیں ہوتا۔ حادثہ کے گزر جانے کے بعد قوم کے ارباب مل و عقد سر جوڑ کر میٹھے جاتے ہیں اور سوچتے ہیں کہ ہماری سابقہ تدابیر میں کیا کمی رہ گئی تھی۔ اور اس کمی کو آئندہ کے لئے کس طرح پورا کیا جاسکتا ہے۔ لیکن ایک قوم ہمارے جیسی ہوتی ہے کہ کراچی میں لاکھوں کی تعداد میں "پناہ گزین" جھونپڑیوں میں آباد ہیں۔ بیابان سال تین ایک آدمہ مرتب بارش ہوتی ہے۔ جب بارش ہوتی ہے تو یہ جھونپڑیاں تباہ ہو جاتی ہیں۔ مشہر میں کھرا مچ جاتا ہے۔ اخبارات میں بڑی بڑی جلی سرخیوں سے اس نئی مصیبت کو نمایاں کیا جاتا ہے۔ لیڈران قوم اپنے اپنے مشہروں پر متوجہ رہتے ہیں لیکن اپنے فزوں اس انداز سے (تزوئے) ہیں کہ کوئی بارش میں کھڑے غریبوں کو چادریں بانٹ رہا ہے۔ کوئی



اپنی سمیت، ممالک اسلامیہ سے وابستہ کرنا چاہتا ہے۔ یہ دونوں رجحانات بڑے خوش آئند ہیں اور دور رس نتائج کے حامل۔ ایران کی شرکت سے معاہدہ ممالک کی تعداد پانچ تک پہنچ جاتی ہے۔ یہ ممالک ترکی، عراق، ایران، پاکستان اور برطانیہ ہیں۔ اس سے وہ خلا بھی پُر ہو جاتا ہے جو انفرہ سے کراچی تک کے رشتے میں پایا جاتا تھا۔ جیسا کہ سابقہ اشاعت میں لکھا گیا تھا، پاکستان کی شمولیت نے معاہدہ ممالک کے لئے ممکن بنا دیا ہے کہ معاہدہ کے ضابطہ کے مطابق ایک مشترکہ کونسل تشکیل کریں اور اسے عملی شکل دیں۔ ایران کی آمد سے اصطلاحی طور پر تو کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوتی لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اس سے معاہدہ کنڈا میں مزید تقویت ہو جائے گی۔ اور معاہدہ ممالک زیادہ وثوق سے اس خاکے میں رنگ عمل بھر سکیں گے۔

معاہدہ بغداد نے عالم اسلامی کے لئے جو صورت حال پیدا کر دی ہے اسے اسی طرح سمجھ لینے کی ضرورت ہے۔ پاکستان سے مشترکہ دیکھا جائے تو سب ممالک مسلمہ آزاد نظر آئیں گے لیکن اس کے ساتھ ہی یہ حقیقت بھی ہے کہ وہ کمزور بھی ہیں اور غریب بھی۔ گو کمزوری اور غریبی ایک تاریخی عمل کی پیداوار ہیں تاہم سیاسی آزادی نے ان ممالک کے لئے یہ موقع بہم پہنچا دیا ہے کہ وہ اپنی تعمیر و ترقی کے لئے ایسی جدوجہد کریں جو دور غلامی میں ممکن نہیں تھی۔ لیکن اس جدوجہد کے لئے سڑیہ تھریہ اور محنت کی ضرورت ہے اور ان ممالک میں ہر قسمی سے آجکل یہ جوہر مفقود ہیں۔ محنت تو خیر ذاتی شے ہے اور اسے قوت کے ابھرنے کی توقع کی جاسکتی ہے لیکن سوال اس کے لئے اور تجربے کا ہے۔ ان کے لئے ہر حال ان ممالک کی طرف رجوع کرنا ہوگا جو ترقی یافتہ ہیں۔ یہ بظاہر ایک سادہ اور سیدھا سادہ ہے مگر عالمی تضاد نے اسے بہت پیچیدہ بنا دیا ہے۔ اس وقت دنیا میں دو طاقتیں ہیں۔ ایک امریکہ دوسرا روس۔ دونوں اپنی جگہ بڑے ترقی یافتہ ممالک ہیں اور ان سے توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ پیمانہ ممالک کی مدد کر سکیں۔ امریکہ اپنے طور پر یورپ اور ایشیا کے کئی ممالک کو کرڈوں ڈالنے کی امداد دیکھا ہے اور اسے رہا ہے۔ روس نے اس سلسلہ میں کوئی قابل ذکر اقدام نہیں کیا۔ اس کی ذمہ داری بہت حد تک نظریہ اشتراکیت پر عائد ہوتی ہے۔ اس کے نزدیک غیر اشتراکی ممالک میں جوں جوں ابتری پھیلے گی اور برحالی کو فروغ ہوگا فضا زیادہ سے زیادہ اشتراکیت کے لئے سازگار ہوگی۔ اس عقیدہ کی روش سے اشتراکی جمہور میں کہ وہ قابل امداد غیر اشتراکی ممالک کو مدد دے۔ چنانچہ روس ایک عرصہ تک اس حکمت عملی پر کاربند رہا لیکن جب اس نے دیکھا کہ امریکہ دوسرے ممالک کو محض اس لئے مدد سے رہا ہے کہ وہ انہیں خرید کر بوقت ضرورت روس کے خلاف لڑائے۔ اس پر وہ پیچیدہ سے کو اور مؤثر بنانے کے لئے اس نے غیر "جانبداری" کا تصور پیش کیا۔ کہنے کو تو اس کا مطلب یہ تھا کہ امریکہ اور روس کی کشمکش میں کسی ایک فریق کا بھی ساتھ نہ دیا جائے لیکن جو کلمہ دینے والی قوم کا رجحان امریکہ کی طرف تھا اس کی

ہم نے ہمارے لئے قانون کی زنجیروں میں جکڑ رکھا ہے۔ تو اس اعلان کا مخاطب "آدمی" ہے کوئی خاص گروہ نہیں اس لئے دنیا کی قوم بھی چاہے تخیل فطرت کر سکتی ہے۔ جو تو تخیل فطرت کرے گی، وہ طبعی حوادث کی تباہ کاریوں سے محفوظ رہے گی۔ جو ایسا نہ کرے گی وہ نقصان اٹھائے گی۔ اگر کوئی فاسق و فاجر (ملکہ محمد ادرہ ہریہ) برسات سے پہلے اپنے کونٹے کی چھت لپیٹ لے گا تو بارش اسے کچھ نہیں کہے گی۔ اس کے برعکس اگر کوئی نمازی، پرہیزگار اس کی طرف سے لاپرواہی برتے گا تو بارش میں اس کی چھت چپکے گی۔ اس میں کسی کے لئے استثناء نہیں ہوتی۔ قرآن نے زندگی کی ایک سطح حیوانی بتائی ہے۔ حیوان فطرت کو سحر نہیں کر سکتا۔ اس کے رحم و کرم پر رہتا ہے۔ دوسری سطح آدمیت کی ہے۔ آدمی فطرت کو سحر کر سکتا ہے اور تیسری سطح مقام مومن کی ہے جس میں وہ تخیل فطرت کے بعد اپنی ذات کے نشوونما کے بھی قابل ہوتا ہے۔ جس کا طریق متاع فطرت کو نوع امتی کی پرورش کے لئے عام کرنا ہے۔ ظاہر ہے کہ کوئی قوم مقام مومن تک نہیں پہنچ سکتی جب تک وہ پہلے مقام آدمیت تک نہ پہنچ جائے۔ امتیال کے الفاظ میں عالم ہے فقط مومن جاننا کی میراث مومن نہیں جو صاحب لولاک نہیں ہے مقام مومن تو خیر بہت دور کی بات ہے۔ اگر پاکستان ان سیلاب حوادث سے محفوظ رہنا چاہتا ہے تو اسے کم از کم تقارر آدمیت حاصل کرنا ہوگا۔ یعنی تخیل فطرت۔ اور تخیل فطرت کے لئے قوی کردار (نیشنل کیریئر) کی بڑی ضرورت ہے کیونکہ یہ چیز انفرادی نہیں، اجتماعی کوششوں ہی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ نھل من مہن کر؟

## ایران کی شمولیت

ایران بالآخر معاہدہ بغداد میں شریک ہو گیا ہے۔ اس کی شرکت شروع سے ہی مقصود کی جارہی تھی۔ گو اس کا اندازہ تھا کہ اس کی ماہ میں کئی طرح کے کانٹے بکھوسے ہوئے ہیں۔ اس کی سرحدوں سے متصل ہے اور اس کی وجہ سے اس کے حدود میں اشتراکی اثر کا فی حد تک سرایت کر چکا ہے۔ مزید بڑوں تیل کے مسئلے نے تین سال تک اس کی داخلی سیاست میں ایسا خلفشار پیدا کئے رکھا کہ اس کے لئے معین لائحہ عمل کا فیصلہ کرنا اور اس پر عمل پیرا ہونا محال سا ہو گیا۔ اس صورت حال کا بھی اشتراکیوں نے فائدہ اٹھایا اور ایران میں تذبذب اور بے یقینی کو پھیلانے کی بڑی کوشش کی۔ جب تیل کا قبضہ ملے ہو گیا تو ان عناصر تخریب و انتشار کی روک تھام کی ضرورت پیدا ہو گئی اور ایران کی سیاست کا رخ بھی متعین ہو گیا۔ ایران کے تازہ فیصلہ سے ایک تو اس حقیقت کا اظہار ہوتا ہے کہ اب وہ داخلی اعتبار سے اس قدر متوازن ہو گیا ہے کہ وہ حتمی فیصلے پر اسے اعتماد سے کر سکتا ہے، دوسرے

چپرسے غریب جو عام طور پر نیک ہوتے ہیں۔ یہ عجیب مکارا عمل کا قانون ہے کہ کرے کوئی بھرے کوئی؟ امیروں کا طبقہ اذل تو اپنے مکان ہی ایسی جگہ اور اس منہم کے بنا ہے کہ وہ سیلاب سے بالعموم محفوظ رہیں اور اگر کبھی وہ اس کی زد میں آجی جائیں تو وہ اس سے بچنے کے ہزار سامان کر لیتے ہیں لیکن آگ لگے یا پانی برسے، غریبوں کی بھونچڑیاں سب سے پہلے تباہ ہوتی ہیں۔ انفرادی قوم سے آگے بڑھیے تو مختلف اقوام عالم ہمارے سامنے آتی ہیں۔ یورپ کی قومیں سب سے زیادہ "منق و فخر" میں مبتلا رہتی ہیں۔ اور مشرقی قومیں بالعموم مذہب پرست ہیں۔ لیکن دیکھنے میں یہی آتا ہے کہ وہ قومیں اس منہم کے حوادث کے عواقب سے بالعموم محفوظ رہتی ہیں اور یہاں کی مذہب پرست قومیں ان سے زیادہ تباہ ہوتی ہیں۔ امتیال کے الفاظ میں:

برق کرتی ہے تو بچارے مسلمانوں پر

اس کی وجہ یہ ہے کہ ان قوموں نے تخیل فطرت کا راز سمجھ لیا ہے جس کی وجہ سے وہ فطرت کے ان حوادث کا مقابلہ اور ان کی روک تھام، خود تو انہیں فطرت کی رو سے کرتی ہیں۔ ہالینڈ پر سے کہ پورا ملک۔ سمندر کے ساحل پر واقع ہے اور سطح سمندر سے کتنے ہی فٹ نیچا۔ لیکن اس نے ایسا انتظام کر رکھا ہے کہ سمندر کا ایک قطرہ پانی بھی ان کی "اعزازت" کے بغیر ملک میں نہیں آسکتا۔ اس کے برعکس امریکہ کی تھریز سبوں کو مصنوعی بارش سے برابر کیا جا رہا ہے۔ جہاں زلزلے آتے ہیں وہاں مکانات ایسے تعمیر کئے جاتے ہیں جن پر زلزلہ اپنا اثر ہی نہ کر سکے۔ چین میں دریائے زرد کا نام ہی "بلائے موت" تھا۔ جب سے انہوں نے آنکھ کھولی اس نے دیکھا کہ یہ دریا ہر سال اپنا رخ بدل لیتا ہے اور لاکھوں کی تعداد میں انہوں اور مویشیوں کی جائیں ہلاک اور بے حساب سامان و دستاویز تباہ و برباد کر دیتا ہے اس کا کوئی علاج چینوں کی سمجھ میں آجک نہیں آیا تھا۔ لیکن دو تین سال اور صخر آئی کہ چین کی نئی حکومت نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ اس "بلائے ہلاکت" کے منہ میں لگام دینی چاہیے۔ چنانچہ انہوں نے ایک سکیم تیار کی کہتے ہیں کہ ان کا صدر، ماڑے تنگ، لپ دریا گیا اور اسے مخاطب کر کے کہا کہ "لے زرد دریا! تجھے معلوم ہونا چاہیے کہ اب یہاں عوام کی حکومت ہے۔ اس لئے تجھے اب اپنا رخ ان کی مرضی کے مطابق رکھنا پڑے گا۔ چنانچہ دریا لے زرد کو یہ حکم ماننا پڑا اور اب وہ زمین پر ماتھا گرتا ہوا ٹھیک اس راستے پر چلا جاتا ہے جو اس کے لئے مقرر کر دیا گیا ہے حالانکہ وہاں کی حکومت، فاسق و فاجر تو ایک طرف، خدا تک کو نہیں مانتی۔ ہمارے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ طبعی حوادث فطرت کے قوانین کے مطابق رونما ہوتے ہیں اور ان کا علاج اپنی قوانین کی رو سے ہوتا ہے۔ اس میں کفر و ایمان اور گناہ و ثواب کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ قرآن نے تخیل فطرت کو آدم "یعنی آدمی" کے لئے عام بتایا ہے جب اس نے کہا ہے کہ "و سنزلنکم ما فی السموات والارض جن جنیب۔ کہ کائنات کی پستیوں اور بلندیوں میں جو کچھ ہے اسے

مثلاً اس سے نتیجہ نکالنا مقصود تھا کہ متعلقہ اقوام کا رجحان امریکہ کی طرف نہ رہے۔ اس "غیر جانبدارینہ" گونہہ دستاویز نے خصوصیت سے اپنایا۔ گو یہ علیحدہ بحث ہے تاہم ضمناً یہ کہنا کافی ہے کہ ہندوستان نے اسے ایشیائی اقوام کے دلوں میں بڑی محنت سے جاگزیں کرانا چاہا تاکہ امریکہ کی میدان سے جو خلا پیدا ہو اسے وہ پُر کرے اور وہ ایشیا کا نیا بن جائے۔

مالک اسلام میں اس نے اندونیشیا اور مصر کو اپنا ہم نوا بنایا۔ اس سے اسے عالم اسلامی میں تفریق پیدا کرنے کا بھی موقع مل گیا۔ نام نہاد غیر جانبداری، مصر کے مزاج کے مطابق نکلی کیونکہ مصر عالم اسلامی کی بالعموم اور عالم عرب کی بالخصوص قیادت کے خواب دیکھتا چلا آ رہا تھا۔ اس نے دیکھا کہ اگر مالک نے فرزنداً فرزنداً امریکہ سے براہ راست تعلق پیدا کر لیا تو وہ مضبوط ہو جائیں گے اور اس کے حلقہ تجوش نہیں بن سکیں گے۔ چنانچہ ایک مصلحت کا مطالبہ یہ رہا کہ عرب مالک کو انفرادی طور پر اندازہ نہ لے بلکہ مجموعی طور پر لے۔ یہ مطالبہ بے معنی تھا کیونکہ مصر کو حق نہیں پہنچتا تھا کہ اگر کوئی ملک امریکہ سے مدد لینا چاہے تو وہ اس میں مزاحم ہو۔ ایک مذمت تک تو عرب مالک سے مصر کا لحاظ کیا لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ مصر نے ایک تعلق پیدا کر دیا ہے تو عراق نے جرات سے اس تعلق کو توڑا اور امریکہ سے فوجی معاہدہ کر لیا۔ اس کے بعد اس نے ترکی سے معاہدہ کیا جو معاہدہ بغداد کے نام سے مشہور ہے اور جو ہماری آج کی محبت کا موضوع بحث ہے۔

اس معاہدہ سے پہلے ترکی اور پاکستان کا معاہدہ اسی خطوط پر ہو چکا تھا۔ گوردون معاہدہ سے جدا گانہ تھے تاہم مصر نے جاپان کی ترکی، پاکستان اور عراق حلیت بن گئے اور اس سے عراق کی پوزیشن مضبوط تر ہو جاتی ہے۔ چنانچہ عراق کے خلاف ایک اقصائی جنگ مشروع کر دی گئی۔ عراق کا ٹھنڈا جزا اٹھ گیا تھا اس نے عرب لیگ کو نہیں چھوڑا تھا۔ عرب مفاد سے غداری کی کئی دفعہ دستور سابق عرب لیگ کا رکن تھا اور اس کی رکنیت کی تمام ذمہ داریوں سے عہدہ براہوں کے لئے تیار تھا۔ نیز عرب لیگ کے دستور العمل کی رو سے اسے جاپان مالک سے معاہدہ کرنے کی اجازت تھی۔ مصر نے عراق کی کوئی معقول بات نہ سنی اور کبھی یہ دھمکی دینے لگا کہ عراق کو عرب لیگ سے نکال دیا جائے گا اور کبھی یہ کہہ کر وہ عرب لیگ سے نکل آئے گا۔ چنڈے یہ ہنگامہ برپا رہا مگر عراق اپنے مؤقف پر قائم رہا۔ مصر نے جب دیکھا کہ وہ عراق کو مرعوب نہیں کر سکا تو اس نے عراق کو عرب لیگ سے نکلنے یا وہاں سے خود نکلنے کا خیال چھوڑ دیا اور ایک نئے عربی دنا می اتحاد کی تشکیل کی طرح ڈال دی۔ اسے بڑی شکل سے صورت دو مالک کی تائید حاصل ہو سکی۔ ایک شام دوسرا سعودی عرب۔ اب مشام کی تائید بھی ختم ہو گئی ہے اور نئے دنا می تسلسلہ کا منصوبہ خاک میں مل گیا ہے۔

مصر کے اس رویہ سے عرب لیگ تو نیا نئی حیثیت اختیار کر گئی اور مالک عربیہ بین المصنوں میں بٹ گئے۔ ایک عرب عراق تھا جو ترکی اور امریکہ کا حلیت تھا اور عرب مالک

کو اس طرف دعوت دے رہا تھا۔ دوسری طرف مصر اور سعودی عرب تھے جو ان معاہدوں کے شدید مخالف تھے۔ تیسری طرف لبنان، اردن وغیرہ تھے جو ان معاہدوں کے حامی تو تھے لیکن مصر کی مخالفت کے پیش نظر اس کے لئے عملی اقدام کرنے کے لئے تیار نہیں تھے۔ مصر نے جب دیکھا کہ اسے اپنے مؤقف کے لئے مطلوبہ تائید میسر نہیں آسکی تو وہ ہاتھ ساهو گیا۔ مصر کے شور کا البتہ یہ نتیجہ ضرور نکلا کہ کوئی اور عرب ملک معاہدہ بغداد میں شریک نہیں ہوا۔ مصر اسے بھی اپنی کامیابی سمجھتا ہے۔

یہ کیفیت اس وقت تک ہے کیونکہ اس طرح نہ تو عرب مالک کے اتحاد باہمی کی کوئی شکل پیدا ہوئی اور نہ ان کی سکریٹری کے رخ ہونے کی کوئی صورت نکلی۔ تفریق اور کمزوری نے عربوں کے لئے چند در چند مشکلات پیدا کر دی ہیں۔ ان کی سب سے بڑی مشکل یہودی حکومت ہے۔ اس حکومت کے قیام میں امریکہ کا سب سے زیادہ ہاتھ ہے۔ اس کے پیٹھ ٹھونکنے کا نتیجہ ہے کہ یہودی حکومت کی حدود ان حدود سے کہیں زیادہ ہیں جو اقوام متحدہ نے ان کے لئے مقرر کی تھیں۔ یہودی نہ محض اقوام متحدہ کی متعین کردہ حدود سے آگے بڑھ آئے ہیں بلکہ وہ برابر آگے بڑھتے چلے آتے ہیں۔ ان کی طرف سے بہر حدود پر اکثر تصادم ہوتے رہتے ہیں جو کبھی کبھی جنگوں کی شکل اختیار کر لیتے ہیں۔ یہودی حدود مملکت میں آبادی کا دباؤ اتنا ہے کہ اس کے زور سے یہودی آگے بڑھنے پر مجبور ہیں۔ گو یا یہودی عربوں کے لئے مستقل خطرہ ہیں۔ یہودی عربوں کے لئے ہی نہیں تمام عالم اسلامی کے لئے مستقل خطرہ ہیں۔ جب تک یہ حکومت موجود ہے عالم اسلامی میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔ اس خطرے کے مقابلے کے لئے ضروری ہے کہ عرب متحد بھی ہوں اور مستحکم بھی۔

مصر نے اس خطرے کو جاننا تو ضرور لیکن اتحاد و اتحاد کا کی مناسب کوشش کرنے کی بجائے اس نے انفرادی طور پر اپنی پوزیشن مضبوط بنانے کے لئے ہاتھ پاؤں مارنے شروع کر دیئے۔ اس نے اقوام مزب بالخصوص امریکہ سے اسلحہ خریدنے کی کوشش کی لیکن ناکام رہا اور مجبور ہو کر وہ اب اسکو سے اس لگائے بیٹھا ہے۔ امریکہ کے رویہ کو دیکھنا تھا تو مصر کے فیصلہ پر بہت کم اعتراض کی گنجائش باقی رہ جاتی ہے لیکن امریکہ پر اس کی پوری ذمہ داری ڈالنے کے باوجود اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مالک اسلام میں مرنے والے ایک نئے عنصر کا اضافہ کر دیا ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ مصر کو محض اسلحہ خریدنا ہے اور اس میں نہ اشتراکیت کی ترویج کا سوال پیدا ہوتا ہے نہ یہی اثر دخل کا۔ لیکن یہ فرض کر لینا انتہائی سادگی ہوگی کہ روس اس کا فائدہ نہیں اٹھائے گا۔ وہ یقیناً اس موقع کو عربی مالک کی جہد ریاں حاصل کرنے کے لئے استعمال کرے گا۔ چنانچہ یہ بلا چاہیں کہ اس کے تحت میں چیکو سلواکیہ نے بھی اسلحہ بیچنے کی پیش کش کر دی ہے اور سعودی عربیہ اور شام بھی ان سودوں پر آمادگی کا اظہار کر رہے ہیں۔ روس کے لئے یہ بڑا عمدہ موقع ہے کہ وہ

عربوں کو امریکہ سے بدل کر دے۔ اور ان کی توجہ کو اپنی طرف منتقل کر کے اور وہ اس کے لئے انتہائی کوشش کرے گا۔

تو گویا اب دنیا کے اسلام کی صورت یہ ہو گئی ہے کہ ایک طرف ترکی، عراق، پاکستان اور ایران ہیں جو اسلحہ کی ضرورت امریکہ سے پوری کر رہے ہیں۔ اور کریں گے۔ دوسری طرف مصر ہے جو اسلحہ روس سے خریدے گا۔ اور تیسری طرف بقیہ عرب ممالک ہیں۔ جن میں اتنی جرات نہیں کہ وہ صاف طور پر ایک طرف ہوں۔ یا دوسری طرف۔ وہ یہ دیکھتے رہیں گے کہ یہ اوٹ ہانا آخر کس کردار بنتا ہے۔ یہ صورت حال یقیناً اتحاد عالم اسلامی کے منافی ہے۔ اور یہی وہ صورت ہے جس پر ہم مسلمانوں کو پوری طرح سوچنے کی دعوت دیتے ہیں۔ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے۔ عالم اسلامی کی اولین ضرورت اتحاد ہے اسلحہ اور تربیتی اتحاد کے لازمی نتائج ہوں گے۔ عالم اسلامی یعنی پاکستان سے ترکی اور شمالی افریقہ تک غیر معمولی اہمیت کا مالک ہے۔ روس اور امریکہ دونوں اس علاقہ کو اپنے اپنے حلقہ اثر میں دیکھنا چاہتے ہیں۔ اور اس کے لئے ہر محنت لینے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن کوئی قیمت نہ بچنے والا نہیں۔ کمزور اور غریب ملک کھلا کیا قیمت طلب کر سکتے ہیں۔ وہ تو صدیوں پہلے ہیں۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ قیمت طلب نہیں کی جاسکتی۔ اگر مالک مسلم اپنا متحدہ محاذ قائم کر لیں تو روس اور امریکہ مجبور ہوں گے کہ انفرادی طور پر ایک ایک ملک کو نشانہ کرنے کی بجائے مرکزی ادارے سے بات کریں اور معاملے کریں یہ ٹھیک ہے کہ امریکہ اس وقت یہودی حکومت کے بقا کو عربوں کے بقا پر ترجیح دے رہا ہے۔ اور اس کی سرد مہری کی وجہ سے مصر روس کی طرف متوجہ ہوا ہے۔ لیکن یہ بھی تو... حقیقت ہے کہ تمام مصر امریکہ پر وہ دباؤ نہیں ڈال سکتا۔ جو یہودیوں کا ہے۔ اگر عرب اور دوسرے مسلمان ممالک باہم لگتے ہو جائیں تو امریکہ کا رویہ ۱۸۰ ڈگریں بدل جائے گا اور پھر وہ برطانوی استعماریت کی حمایت کوئے گا۔ اور نہ پھر مطالبات کو ٹھکرانے کا۔ گویا آج جس بدسلوکی کی شہادت مصر کو ہے۔ اس کا ازالہ ہو جائے گا۔ اگر ایسا ہو جائے گا تو عالم اسلامی کا دروازہ اشتراکیت کے فتنے کے لئے نہیں کھل سکے گا۔

اس پس منظر میں بغداد کے معاہدہ مالک کی ذمہ داری بہت بڑھ جاتی ہے۔ یہ درست ہے کہ وہ اتحاد عالم اسلامی کے جذبے سے مستحضر رہیں۔ اور اس معاہدہ کے کو اس اتحاد کی اسس بنایا جاسکتا ہے۔ لیکن ہم نے اوپر جو نقشہ پیش کیا ہے۔ اس کے پیش نظر یہ خطرہ نشینی ہو چکا ہے کہ عالم اسلامی کوئی محاذوں میں بٹ جائے۔ یہ ٹھیک ہے کہ دفاع اور موثر بلا معاہدہ بنوادے۔ لیکن مصر کے راستے جو سیلاب مسکتا ہے۔ وہ اس منہ کے لئے مستقل خطرہ بن سکتا ہے۔ لہذا ترکی، پاکستان، عراق اور ایران کو بڑے حزم و احتیاط سے کام لینا ہوگا۔ انہیں ایک نیا نوعین معاہدہ کو براہ نظر نہیں کرنا چاہیے۔ اور ان کی سپرد ریاں حاصل کرنے کی ہر ممکن



# بین الاقوامی جائزہ

کشش کرتے رہنا چاہیے۔ دوسرے اپنے عمل سے انہیں یہ ثابت کر دکھانا چاہیے کہ وہ جو تنظیم پیدا کر رہے ہیں۔ وہ عالم اسلامی کے اتحاد و استحکام کی صحیح ضمانت ہے۔ سہولت وجود

اتحاد عالم اسلامی کی ذمہ داری انہیں کے سر پر عائد ہو جاتی ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر یہ ادارہ واقعی حسب خواہ طریق سے سرخ وجود میں آجائے اور مصروف عمل ہو جائے تو دیگر ممالک اسلام کے لئے اس سے دوسرا نہایت مشکل ہو جائیگا اور وہ ذریعہ بدیر اس میں شامل ہو جائیگا۔ معاہدہ بغداد کو عمل انداز میں کی میزبان میں تو لایا جائے گا۔ اور اگر اس میں کم معیار نہ نکلا تو اس کی کامیابی یقینی ہے۔ بغداد کے معاہدین کامیابی کی اس راہ پر گامزن ہو گئے۔ تو جن مسائل نے عالم اسلامی کو اس وقت وقت اضطراب بنا رکھا ہے۔ ان کے تصفیہ کی خاطر خواہ صورت پیدا ہو جائے گی اور مسلمانان عالم توازن بدوش توت کی حیثیت سے عالمی سیاست میں اکیسے کردار کا مظاہرہ کرنے کے قابل ہو جائیں گے۔

## کشمیر کا نقشہ

پاکستان کی صنعتی بین الاقوامی نمائش میں نقشہ کشمیر کا جو تصفیہ پیدا ہو گیا ہے۔ وہ وجودہ امن و تامل قابل ذمت ہے۔ ذمت کے قابل رویہ ان غیر تمدنوں کا نہیں جنہوں نے اس توہین کو برداشت کرنے سے انکار کر دیا کہ ہندوستان کراچی میں آکر پاکستان کو نقشے کی زبان سے کہے کہ کشمیر اس کا حصہ ہے۔ بلکہ ذمت کے قابل وہ ارباب ذمہ دار ہیں جنہوں نے اس کھلی ہوئی توہین کو نظر انداز کیا۔ ہمارے نزدیک اس کی ذمہ داری سب سے پہلے متعلقین نمائش پر عائد ہوتی ہے ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ کیا انہیں معلوم نہ تھا کہ ہندوستان ایسا مثال بیکر نقشہ نمائش کے لئے لایا ہے۔ یا کیا انہیں علم تھا کہ وہ اسے نظر انداز کر گئے؟ اگر انہیں اس کا علم نہیں ہو سکا تو یہ تجزیہ کی انتہا ہی اور اگر وہ اسے دیکھ کر نظر انداز کر گئے تو یہ بے عینیت کی حد ہے۔ منتظرین کے بعد حکومت بھی اس ذمہ داری سے بری نہیں ہو سکتی۔ حکومت کو سبک احتجاج پر زور اس معاملہ کو ہاتھ میں لے لینا چاہیے تھا۔ اور اس دل آزار نقشے کو فوراً ہٹا دینا چاہیے تھا۔ لیکن اس لئے ایسا نہیں کیا۔ ایک اخباری اطلاع کے مطابق اس بات کی ضرورت محسوس ہوئی کہ مظاہرین کا ایک وفد وزیر خارجہ سے ملے۔ اور حکومت کی توجہ اس اہم معاملہ کی طرف منطقت کر لے۔ اس اطلاع کے مطابق جہاں وزیر خارجہ نے وفد سے یہ وعدہ کیا کہ ہندوستانی اپنی کشمیر سے اہت کریں گے وہاں یہ بھی کہا کہ ہندوستان ہمارا ہمان جو جہاں تک ہمانداری کا تعلق ہے اور تو اور خود ہندوستان بھی پاکستان کے سلوک کی شکایت نہیں کر سکتا۔ لیکن کیا وزیر خارجہ کو یہ معلوم نہیں کہ ہمانداری میں ہمان پر بھی بعض پابندیوں عائد ہوتی ہیں۔ لیکن کیا ہندوستان کو اخلاقیات کا حق دیا جاسکتا ہے کہ وہ ہمان بن کر ہمارے پاس آئے اور ایسے نقشے ہمارے گھر میں لٹکائے۔ ذمہ آپ دہلی میں ہمان

لگے جھپٹے چار بڑے ملکوں کے دزرائے خارجہ کی وہ کانفرنس شروع ہو جائے گی جس کا کئی ہینڈوں سے انتظام ہو رہا ہے بلکہ تیاریاں ہو رہی ہیں۔ جینوا کی چوٹی کی کانفرنس کے بعد عمومی نفاذ تو بظاہر ہرگز ہن فلہذا امید افزا ہو گئی تھی لیکن کسی معاملہ پر کوئی تصفیہ نہیں ہو سکا۔ اس کانفرنس کے بعد توجہ خصوصیت سے دو مسئلوں پر مرکوز ہو گئی تھی۔ ایک مسئلہ تبدیلی اسلحہ کا تھا۔ اس پر مباحث برسوں سے چوری تھے اور طرح طرح کی تجاویز پیش اور مسترد ہو چکی تھیں لیکن کہیں اتفاق رائے نہیں ہو سکا۔ جینوا میں صدر آئرن ہاور نے یہ تجویز پیش کی کہ ایک دوسرے کے فوجی مقامات کا معائنہ ہونا چاہیے۔ اس سے بات آگے بڑھی تو متحدہ اسلحہ کی سب کی سب سے غور و خوض کا نیا دور شروع کیا۔ یہ دو ارب ختم ہو گیا ہے، دوسرا دور ضرورت کے مطابق زور لئے خارجہ کی کانفرنس کے بعد ہو گا۔ روس نے صدر آئرن ہاور کی تجویز کو بظاہر سراہا ہے اور گو اس سے ایک حد تک توقعات ہموار ہوئیں کہ اتفاق رائے ہو جائے گا لیکن ایسا نہیں ہو سکا اور عمومی رد عمل نہیں ہو گیا کہ ایسا ہو بھی نہیں سکتا۔ یہ نظر فائر دیکھا جائے تو روس، صدر آئرن ہاور کی تجاویز کو سراہتے ہوئے بھی اپنے اس سابقہ موقف پر قائم ہے جس کی بدولت ایسا متعلق پیدا ہو گیا۔ جس کے خاتمے کی کوئی شکل نظر نہیں آتی۔ روس فوری طور پر ایسی اسلحہ کو ممنوع قرار دینا چاہتا ہے اور غیر ایسی اسلحہ میں ایک تہائی کی تخفیف کا مطالبہ کرتا ہے۔ یہ مطالبہ امریکہ کے نزدیک اس لئے قابل قبول نہیں کہ جب تک فوجی قوت کا صحیح اندازہ نہ لگا لیا جائے اندھا دھند تخفیف کا کوئی مطلب نہیں۔

دوسرا مسئلہ جرمنی کا ہے۔ جرمنی جرمنی اقوام مزب کا حلیف ہی نہیں بلکہ اسے مسلح کر کے ناٹو کا رکن بنانے کا فیصلہ کر لیا گیا ہے۔ روس جرمنی کو نہ مسلح کرنے کے حق میں ہے نہ اسے مزب کا حلیف دیکھ سکتا ہے۔ چنانچہ اس

۴۲ بن کر چلیے۔ اور کشمیر کو پاکستان کا حصہ دکھانے پر دیکھتے آپ کی ہمانداری کسی ہوتی ہے؟ خیر یہ معنی بات ہے جہاں تک ذمہ خارجہ کے اس وعدے کا تعلق ہے کہ ہندوستانی ہائی کشمیر سے بات کر کے اس نقشے کو ہٹا دیں گے۔ وہ نمائش کے ختم ہو جانے تک پورا نہیں ہوا۔ کیا حکومت اس قدر بے بس تھی کہ وہ ہفتہ عشرہ میں یہ نقشہ بھی نہیں ہٹوا سکتی تھی؟ اگر وہ مناسب کارروائی فوری طور پر کرتی تو نمائش میں جو ہنگامہ برپا ہوا وہ صورت سے پیدا ہی نہیں ہوتا۔ یہ ہنگامہ سب کے لئے موجب عبرت ہے۔

نے وحدت کا چمکے دے کر مغربی جرمنی کے چانسلر ڈاکٹر ایڈمیر کو ماسکو بلایا۔ یہ نہیں کہا جاسکتا ہے کہ اس سفر اور ان ملاقاتوں کے نتائج کیا نکلیں گے لیکن اتنا یقین ہے کہ ڈاکٹر ایڈمیر نے اپنا یہ موقف نہیں چھوڑا کہ ہندو اقوام مزب کے حلیف رہیں گے۔ روس نے جرمن فیڈریشن کو بھی رہا کرنا شروع کر دیا ہے اور شرقی ریمونسٹ جرمنی کو بھی ابھارنا شروع کیا ہے حالانکہ اب تک اسے نظر انداز سہا کیا جاتا رہا۔ اقوام مزب بالخصوص امریکہ کی بڑی کے بلے ہیں اپنا موقف بدلنے کے لئے تیار نہیں اپنی دونوں کیریئر آف اسٹیٹ مشروٹیز نے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں کہا کہ اگر روس جرمنی کے متعلق سفاہت کے لئے تیار نہیں تو امریکہ بھی تادیب اس کا انتظار نہیں کرے گا اور جن امور پر وہ آج راضی ہو رہا ہے ان پر کل راضی نہیں ہو گا اقوام مزب کو یہ خیال ہوتا جا رہا ہے کہ جوں جوں ان کی طاقت بڑھتی جاتی ہے۔ روس کے رویہ میں نرمی کی جاتی ہے۔ یہ رائے سراسر غلط نہیں ہو سکتی۔ اقوام مزب خود اعتمادی کا مظاہرہ کریں گی تو اس کا روس پر ضرور اثر ہو گا۔ روسی وزیر اعظم مارشل بگنن کو گو سلاویہ کا سفر کرنے کے بعد اب مشرق کو دھکا دیا جائے گا۔ ایران جابگیر گے اور ہندوستان کو ہندوستان جابگیر گے ابھی یہ طے نہیں ہوا کہ وہ کراچی میں قیام کریں گے یا نہیں ان کا دہلی کا سفر سٹیٹ نہرو کے سفروں کا جو اہمیت ہے ان کا ایران جانا ناخالی از غلت نہیں۔ شاہ ایران بھی شاید چہ ماہ میں روس جابگیر گے یہ البتہ غنیمت ہے کہ ایران نے معاہدہ بغداد میں شرکت کر کے اپنا موقف واضح کر دیا ہے۔ البتہ ان کا ہندوستان جانا دور رس نتائج کا حامل ہو سکتا ہے۔ مارشل بگنن کا بذات خود دہلی جانا اس کا بین ثبوت ہے کہ روس ہندوستان پر زیادہ سے زیادہ توجہ دے رہا ہے۔ بین الاقوامی سیاست میں ہندوستان پہلے ہی کیونٹوں کا ساتھ دے رہا ہے۔ ایسے دوروں سے اس پالیسی کو بھی تقویت ملے گی۔ اور اندرون ملک کیونٹوں کو فروغ حاصل ہو گا۔

۲۹ اکتوبر کا شمارہ

تقریب میلاد النبی

کثیر تعداد میں جن میں

اہتمام اور نہایت آب و تاب سے شائع ہو رہا ہے۔

اس میں اشتہار دیکر فائدہ اٹھائے

جلد اشتہارات ہم ۲۹ اکتوبر تک پہنچ جانے چاہئیں

# تاریخی شواہد

(۳۲)

جیسا کہ پرکھا جا چکا ہے، ان کی غلط روش کے نتائج کو محسوس پیکروں میں ان کے سامنے کھول کر رکھ دیا۔ رات کی تاریکی چھا گئی۔ وہ لوگ اجرام سماوی کی پرستش کے لئے معبودوں کو کھتے ہوئے۔ اتنے میں ایک کو کعبہ و شندہ بیلائے شب کی پیشانی پر چمکا۔ لوگ اس کے سنا سجدہ ریز ہوئے۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا ایہ ہے (بقول، مختار سے) میرا پروردگار! اور پھر خاموشی سے بیٹھ کر ان کے تذلل و تمہید کے مظاہروں کو دیکھتے رہے جتنی کہ وہ ستارہ لپے وقت معین پر تاریکی کے پردہ میں چھپ گیا، تو اب آپ نے انہیں مخاطب کیا اور کہا کہ یہ ستارہ جو شعلہ ستمیل کی طرح دم بھرنے لگا چکا اور پھر ختم ہو گیا کیا یہ اس قابل ہے کہ اسے خدا مانا جائے تمہاری جہالت اسے گوارا کرے تو کرے میری بصیرت اس کھلی ہوئی ضلالت کو کیسے نشہوں کر سکتی ہے:

فَلَمَّا جَنَّ عَلَيْهِ اللَّيْلُ رَأَى كَوْكَبًا قَالَ هَذَا رَبِّيَ فَوَجَّحْنَا  
أَكْفًا قَالَ لَا أُحِبُّ الْإِكْفَانَ ۝ (پیتہ)

پھر دیکھو، جب ایسا ہوا کہ اس پر رات کی تاریکی چھا گئی تو اس نے (آسمان پر) ایک کوکب رکھتا ہوا، دیکھا۔ اس نے کہا۔ کیا یہ میرا پروردگار ہے؟ لیکن یہ وہ قلوب گیا تو کہا۔ نہیں! میں انہیں پسند نہیں کرتا جو ڈوب جانے والے ہیں۔

اسٹے میں غلط شہد کا دروازہ کھلا اور چاند اپنی پوری تابانیوں کے ساتھ جلوہ پار ہوا۔ قوم پھر سجدہ میں گر پڑی۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا، وہ نہیں؛ بلکہ تم کہتے ہو کہ یہ میرا پروردگار ہے، تو اب اس کا حال بھی دیکھ لو! اور جب اس کی کشمی میں نیل کے دریا میں اپنی منزل قطع کر کے کسی خاموش دنیا میں رو پڑا تو فرمایا کہ اس میں کچھ شہ نہیں کہ اگر میرے اندر نے جگے ہوتے کہ راہ نہ دکھائی ہوتی تو میں بھی اپنی میں سے ہوتا جو ان مجبور بہتیوں کو خدا مان رہے ہیں میں اپنی میں پیدا ہوا تھا۔ اسی ماحول میں میری تربیت ہوئی تھی۔ تو یہ فقط اللہ کی ہدایت ہے کہ مجھ پر ان کی اس غلط روش کی حقیقتیں یوں بے نقاب ہو رہی ہیں۔

فَلَمَّا رَأَى الْقَوْمُ لَيْلًا نَافِلًا هَذَا رَبِّيَ فَوَجَّحْنَا كَأَكْفًا لَمْ يَكْفُرُوا  
رَبِّيَ لَوْ كَانُوا يَتَّقُونَ رَبَّ الْغَافِقِينَ ۝ (پیتہ)

پھر جب ایسا ہوا کہ چاند چمکتا ہوا نکل آیا، تو ابراہیم نے کہا۔ اچھا! یہ میرا پروردگار ہے، جب وہ قلوب گیا تو کہا۔ اگر میرے پروردگار نے مجھے حقیقت کی راہ نہ دکھائی ہوتی تو میں ضرور اسی گروہ میں سے ہوتا جو راہ راست سے بھٹکا ہوا ہے!

اب اس کے بعد صبح نمودار ہوئی اور ہر عالم تاب نور و حرارت کی ایک دنیا اپنے جلو میں لئے پستیوں اور بندوں کی ہر شے پر چھا گیا انہوں نے دن بھر اس کے عروج و زوال کا بھی تماشا دیکھا اور جب شام کو وہ بھی نہیں رو پڑا تو فرمایا کہ آپ نے اپنی قوم سے کہا کہ اب اس کے جزا خدا تو مختار سے ہاں اور کوئی نہیں؛ یہی تمہارا سب سے بڑا اس کا بھی حشر دیکھ لو! چلا چکو کہ میں تمہاری اس مشرکانہ روش میں کس طرح شریک ہو جاؤں؟ میں اس سے کنارہ کش ہوں۔

فَلَمَّا رَأَى الشَّمْسُ بَارِعَةً قَالَ هَذَا رَبِّيَ هَذَا رَبِّيَ كَبْرًا  
فَلَمَّا أَفَلَتْ قَالَ يُعْتَبِرُ بِمَا كُنْتُ أَعْمُرُ كَبْرًا  
پھر جب صبح ہوئی اور سورج چمکتا ہوا طلوع ہوا تو ابراہیم نے کہا کیا یہ میرا پروردگار ہے کہ یہ سب سے بڑا ہے؛ لیکن جب وہ بھی غروب ہو گیا تو اس نے

کہا۔ اسے میری قوم! تم جو کچھ خدا کے ساتھ شریک بٹھراتے ہو اس سے میں بیزار ہوں۔

قوم نے کہا کہ اگر آپ ان خداؤں سے بیزار ہیں اور ان کی پرستش سے کنارہ کش ہوتے ہیں تو وہ کو شافد ہے جس کی طرف آپ رجوع کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ میں ارض و سموات کی ان تمام فنائیدہرستیوں سے گمراہ ہوں کہ اس خدا سے جی و قیوم کی طرف مڑ کر تا ہوں جس نے ارض و سموات کو پیدا کیا۔

رَافِعًا وَجْهًا لِلدِّينِ الَّذِي فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ حَتَّى  
حَنِيفًا ذَا مَأْتَمَرٍ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ (پیتہ)

میں نے تو ہر طرف سے گمراہی کی طرف اپنا رخ کر لیا ہے جو کسی کی بنائی ہوئی نہیں بلکہ آسمان و زمین کی بنانے والی ہے (اور جس کے حکم و قانون پر تمام آسمانی اور زمینی مخلوقات چل رہی ہیں) اور میں ان میں سے نہیں ہوں جو اس کے ساتھ شریک بٹھرانے والے ہیں!

اس پر انہوں نے، جیسا کہ ظاہر ہے، دھمکی دی ہوگی کہ ہمارے معبودوں کی شان میں تم گستاخی کر رہے ہو! ان کے عقیدے سے ڈرو! یہ تباہ کر کے رکھ دیں گے ایک خدا پرست پر بھلا ان دھمکیوں اور توہم پرستیوں کا کیا اثر! آپ نے فرمایا۔

وَكَيْفَ أَخَذْتَ مَا آتَمَرْنَا بِكَ مَا كُنَّا بِلَدُنْكَ  
عَدِيْبًا سُلْطَنًا فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ إِنَّكَ  
تَكُونُ ۝ أَلَمْ يَنْزِلْ عَلَيْكَ آيَاتِنَا فَتَكْفُرُ  
أَوْ تَتَّبِعْ آلِهَةً أَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ آيَاتُنَا  
أَوْ تَكْفُرُ ۝ (پیتہ)

اور (دیکھو) میں ان بہتیوں سے کیوں ڈر سکتا ہوں جنہیں تم نے خدا کا شریک بٹھرایا ہے، جبکہ تم اس بات سے نہیں ڈرتے کہ خدا کے ساتھ دوسروں کو شریک بٹھراؤ جن کے لئے اُس نے کوئی سند اور دلیل تم پر نہیں اتاری پتلاؤ! ہم دونوں فریقوں میں سے کس کی راہ ان کی راہ ہوتی اگر علم و بصیرت رکھتے ہو؟ جن لوگوں نے خدا کو مانا اور اپنے ماننے کو ظلم سے آلودہ نہیں کیا، تو انہی کے لئے اس ہے اور وہی ٹھیک راستہ ہے۔

ذرا ان حقائق پر ایک مرتبہ پھر غور کیجئے۔ علم و بصیرت کے کتنے عظیم ا نشان اسرار و فوہض ہیں جو ایک سادہ سی بات کے اندر مضمر ہیں۔ فرمایا کہ ایک تم ہو کہ تمہارے پاس اپنے مسلک کے جوازیں کوئی دلیل نہیں اور ایک وہ ہیں جن کے پاس علم و ایقان کی حکم تو ہیں ہیں۔ سو چو کہ ان دونوں فریقوں میں سے کونسا فریق ہے جو امن و سلامتی کی راہ پر ہے۔ علم و بصیرت کی روشنی میں چلنے والا۔ یا جہالت و توہم پرستی کی تاریکی میں اندھوں کی طرح ٹکریں مارنے والا؛ کتنی بلیغ حقیقت ہے جو چند الفاظ میں سموی گئی ہے۔

یہ سنی وہ دلیل حکم جو حضرت ابراہیمؑ کو ان کی قوم کے مقابلہ میں خدا کی طرف سے عطا ہوئی تھی۔

وَتِلْكَ حُجَّتُنَا آتَيْنَاهَا إِبْرَاهِيمَ عَلَى قَوْمِهِ  
وَإِذْ جَاءَتْ مِنْ شَيْخَاؤُهُمْ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ  
أُتِيَ بِهِيَ قَوْمِ يَهُودِيٍّ ۝ (پیتہ)

اور (دیکھو) یہ ہماری حجت ہے جو ہم نے ابراہیم کو اس کی قوم پر دی تھی۔ ہم جس کے رعبے بند کرنا چاہتے ہیں اُسے علم و دلیل پرستی بصیرت و حکم بند کر دیتے ہیں اور یقیناً تمہارا پروردگار حکمت والا۔ علم رکھنے والا ہے۔

یوں خدا نے حکیم و علیم، علم و حکمت کی نعمتیں عطا کر کے غفلت و جہالت کی پستیوں میں گرے ہوئے لوگوں کے مقابلے میں اپنے بندوں کے مدارج بلند کرنا ہے۔

## ابلیس و آدم

از پروردگار

قیمت آٹھ روپے



# اسلام کی سرگزشت

(گنگ شتھ سے پیوستہ)

یوم جزا میں ہر ایک کے سامنے اس کے اعمال کے نتائج آئیں گے  
 یَوْمَئِذٍ يَصُدُّ النَّاسُ اَشْتَاتًا لِّبِرِّ ذِي الْعَرْشِ وَمَنْ  
 يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ يَرَهُ اَوْ يَخْتَارُ لِيَسِّرَ لَهُ وَ مَنْ يَكْمُلْ مِثْقَالَ  
 ذَرَّةٍ يَشْرُءْ بِهَا سِتْرًا اَوْ سِتْرًا نَارًا اَوْ سِتْرًا نَارًا اَوْ سِتْرًا نَارًا  
 تاکہ اپنے نتائج اعمال کو دیکھ سکے چنانچہ جس نے ایک ذرہ بھر  
 نیکی کی ہوگی وہ اس کا نتیجہ دیکھ لے گا اور جس نے ایک ذرہ بھر برائی کی  
 ہوگی وہ اس کے نتیجہ کو بھی دیکھ لے گا۔ اس سبب اس سزا کے لئے دو مقام  
 بنا دیئے گئے ہیں جس میں جہاں کے لئے جو مقام بنایا گیا ہے اسے جنت  
 کہتے ہیں اور سزا کے لئے جو مقام بنایا گیا ہے اسے جہنم (نار) کہتے  
 ہیں۔ جنت میں تو اب دوست کے ہوں گے۔ ایک تو جہاں لذت  
 کا شہ کے ہوں گے۔ و کثیرا لکن مَن اٰمَنَ وَاَعْمَلُوا الصَّالِحَاتِ  
 اِنَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ۔ کجا از نجا  
 ہنہا من قمریہ ریش حاکا لکھن الہدیٰ ریشہا  
 من کعبین و احوابہم مشتاقہا و کھم فیہا آسرا کج  
 مطہرہ و کھم فیہا کمال رن۔ لے پیغمبر ان لوگوں  
 کو جو دعوت زمانہ کے پیرو ہیں اور صلاحیت بخش کام کر رہے ہیں۔  
 خوشخبری یہ کہ ان کے لئے ایسے باغات ہیں جن کے پائے میں نہریں  
 بہ رہی ہوں گی اور وہ اس لئے سدا بہا ہوں گے، جب انہیں  
 ان باغات میں سے کوئی پہل دیا جائے گا۔ تو وہ کہیں گے کہ تو  
 دیا پہل ہے ہاں سے پہلے بھی میں دیا چکا ہے (بات یہ کہ  
 کہ انہیں سنتے جلتے ہیں رہتے جائیں گے۔ ان باغات میں  
 ان کے ساتھ ان کی پاکباز بیویاں بھی چوں گی اور وہ ان میں  
 عرصہ دراز تک رہیں گے۔ ثواب کی دوسری نوع غیر مادی ہوگی  
 جسے رضا راتنی یا قرب کہہ سکتے ہیں۔ یا اٰتینا للنفوس  
 المطمئنۃ اس جمعی الیٰی ثلاث کا ضیئۃ موزنیۃ  
 اسے نفس مطمئنہ تو اپنے پروردگار کی طرف راضی اور پسندیدہ  
 حالت میں نوٹ۔ ذرہ منوان من اخلہ اکبر اور وہ اندہ  
 قناتی کی طرف سے رضامندی بڑا انجام ہوگی۔ ایسے ہی تمام  
 سزا میں بھی ایک مادی عذاب ہوگا جو جملہ سامیہ والی  
 آگ ہوگی اور دوسرا غیر مادی ہوگا جو خدا کی ناراضی اور غضب  
 پر مشتمل ہوگا۔

اس عالم مادی سے، اور نام ایک عالم روحانی ہے  
 اس میں دو طرح کی ارواح پائی جاتی ہیں۔ ایک اچھی قسم کی  
 ارواح ہیں جو خدا کے تمام ادا و احکام کی اطاعت کرتی ہیں  
 اور لوگوں کو صلاحیت بخش کاموں کی طرف کھیلتی ہیں ان  
 کو اصطلاح شرع میں ملائکہ کہا جاتا ہے۔ اور دوسری نوع  
 شریر ارواح کی ہے جو شر کی طرف لوگوں کو ٹھیکاتی ہے اور

ان کو شیاطین کہا جاتا ہے۔  
 اسلام نے کچھ اعمال مقرر کئے ہیں جن کو ادا  
**اعمال** کرنا ہر مسلمان پر واجب ہے۔ یہ اعمال بھی  
 عقائد کی طرح بنیادی ہیں۔ ان اعمال میں سے ایک صلوٰۃ  
 ہے جس سے مقصد یہ ہے کہ وہ خدا کے لئے بندہ کے اخلاص  
 کے مظاہر میں سے ایک منظر بن جائے۔ اس کو دینی تیسیر میں  
 یوں ادا کر سکتے ہیں کہ ان لوگوں میں جو قدرۃ خدا کے لئے  
 اعتراف عظمت و جلال کا جو جذبہ موجود ہے اس کو ظاہر کرنے  
 کا ایک ذریعہ بن جائے۔ و آخر الصلوٰۃ ان الصلوٰۃ  
 تھنی عن الفشاء و المکر و لکن کراذلہ الذر  
 اور نظام صلوٰۃ کو نام کر۔ یقیناً نظام صلوٰۃ فحشاء اور شرک سے  
 روکتا ہے اور خدا کے قانون کو سامنے رکھنا بڑی بات ہے ان  
 اعمال میں سے دوسرا بنیادی عمل زکوٰۃ ہے۔ زکوٰۃ اسے کہتے  
 ہیں کہ فقیر اور صالح عام آدمیوں کے لئے مالدار لوگوں کے  
 مال سے کچھ حصہ لے لیا جائے۔ قرآن کریم نے ان دونوں  
 نزلتوں کو دیگر نزلتوں کی بنیاد زیادہ تاکید سے بیان کیا ہے  
 اور اکثر موقعوں پر ان دونوں کو ایک ساتھ ذکر کیا ہے۔ ان  
 دونوں اعمال کے بعد رمضان کے روزے۔ اور جو سفر و حج کی  
 ہمت و قدرت رکھتا ہو اس پر بیت اللہ کا حج کرنا بھی بنیادی  
 اعمال میں سے ہے۔

قرآن میں اخلاق بھی دو قسم کے بیان کئے  
**اخلاق** گئے ہیں۔ ایک تو اس قسم کے اخلاق ہیں  
 جن میں آداب لیانت کی تعلیم دی گئی ہے۔ و اذ احببنا  
 سخیۃ فخیبنا و ابا احسن ہنہا ادر مد و ہا جب  
 نہیں کوئی سلام کیا جائے تو تم اس سے بہتر سلام کرو یا اس  
 کو علیٰ حالہ لوٹا دو۔ و لا تدرن خلقا یبغونک و لا یبغونکم  
 حتیٰ تفسنوا جنسوا و تسکونوا اعلیٰ اھلہا لیسے گھروں  
 کے علاوہ دوسروں کے مکانات میں اس وقت تک داخل نہ ہو  
 جب تک اجازت نہ لے لو اور گھروں کو سلام نہ کرو۔ دوسری  
 قسم کے اخلاق وہ بلند مرتبہ ملکات ہیں جن کی طرف یہ اخلاق  
 داعی ہوتے ہیں۔ مثلاً عدو کو دانا کرنا۔ مصائب میں صبر کرنا  
 محبوب و سبب میں ہر ایک کے ساتھ عدل و انصاف کا برتاؤ  
 کرنا۔ انتقام کی قدرت رکھتے ہوئے معاف کر دینا۔ غلو کے  
 بغیر پاک دینی کی زندگی بسر کرنا۔ و المؤمنون یفہمون  
 و اذ اعانہم فاذا انصاہم یسین فی النبا و انصاہم  
 و حیثین الیائیس اور جب کسی سے کوئی مہد کریں تو اس  
 عہد کو پورا کرنے والے اور شفقت اور نیکوئی میں اور جنت کے

وقت صبر کرنے والے۔ ان الله یامر بالعدل  
 کالاحسان و ایتاء ذی القربیٰ و یحییٰ عن  
 الفسقاء و المکر و البغی خدا عدل اور احسان کا  
 اور قربت داروں کے ساتھ نیک سلوک کرنے کا حکم دیتا  
 ہے۔ اور فحش باتوں، ماسخرہ میں ناپسندیدہ باتوں اور  
 ظلم و تعدی سے منع کرتا ہے۔ خین العین و اموالہ  
 و اعین من عن الجناہلین۔ لے پیغمبر میں کے پاس  
 اس کی ضرورت سے زیادہ مال ہو وہ لے لو اور ضرورت  
 باتوں کا حکم دو۔ اور جاہل لوگوں سے روگرداں رہو قیل  
 من حرمہ زینت احذہ الہیٰ آخر ہیج لیبیا وہ  
 و الطیبین کتب من الہیٰ رقی۔ لے پیغمبر اکہد کہ خدا کی  
 پیدا کی ہوئی زینت کی چیزوں کو جو خدا نے اپنے  
 بندوں ہی کے لئے بنائی ہیں اور رزق میں سے پاکیزہ  
 چیزوں کو کس نے حرام قرار دیا ہے۔ مثل لہما  
 حکمہ و ذی القربیٰ احسن ما ظہر منہما  
 و ما یطون۔ لے پیغمبر اکہد کہ میرے پروردگار نے  
 فوجش کو حرام قرار دیا ہے وہ فوجش ظاہری ہیں  
 یا باطنی۔

## اسلامی معاشرت

قیمت دو روپے

### نفسیاتی کتابیں

شعور و لا شعور - سلاہ توکے - ۳-۳۳  
 بچوں کی دیکھ بھال - مسلم - ایم کے - ۴-۱۰۰  
 نوجوانوں کی نفسیات - ڈاکٹر مسگر - ۱۲-۱۳  
 قوت ارادی - پروفیسر پھوری - ۳-۱۰۰  
 کامیاب چینی زندگی - پروفیسر کیمپ - ۳-۱۲  
 آپ بھی خوش رہیے - پروفیسر ڈرسل - ۵-۱۰۰  
 سوچیے اور دولت کما لے - نیولین بی - ۵-۸

### اسلامی ناول

فاتح خیبر - رئیس احمد جعفری - ۱۲-۱۴  
 ایوبی (غازی صلاح الدین) - ۵-۱۲  
 مرگسیریز - خالد پرویز - ۵-۱۲  
 طارقی - رئیس احمد جعفری - ۶-۱۰  
 عبدالرحمن انصاری ظہر ندوی - ۵-۸  
 فاتح فرانس سعید شاہین - ۳-۸

### نفسیاتی کیمٹی - پلاس ٹریٹ کراچی



# مجلس اقبال

مثنوی سرار خودی

تیسرا باب (مسلسل)

سادہ دنیا کا قبلہ مقصود کعبہ ہے لیکن خود کو یہ کا قبلہ کا شائہ نبوی ہے۔

کستراز آنے ز اوقاشن ابہ

کاسب افزائش او ذائقش ابہ

جسے دنیا ابہ کہتی ہے وہ اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ حضور کی حیات طیبہ کے اوقات میں سے ایک لمحہ سے بھی کم ہے۔ ابہ در حقیقت حضور کی ذات سے اپنی مدت میں اصناذ کرتی ہے۔ ان اشعار میں لطافت، حقائق پر غائب آگے ہیں۔ اس کے بعد کہتے ہیں۔

بوریا مومن خواہب راحش

تاج کسرنے زیر پائے امتش

اس ذات عالی مقام کے استغنا رکایہ عالم ہے کہ ایران کے شہنشاہ کا تاج اس کی امت کے پاؤں کے نیچے تھا لیکن آپ صرف ایک بوریا ہیں، پر استراحت فرماتے تھے۔

در سنہبستان حرا خلوت گزید

قوم و آئین و حکومت آسزید

حضور غار حرا کی تنہائیوں میں جا کر خلوت پذیر ہوئے اور وہاں سے ایک باشرت قوم، ان کی قابل رشک حکومت اور دنیا کے لئے ایک ذمہ اور پابندہ آئین لے کر باہر تشریف لائے۔ یہ سب کچھ حرا کی خلوتوں میں پیدا ہو گیا۔

باند شہا چشم او عسروم نوم

تاہ تحت حسردی خواہبید قوم

وہ ملت کے غم میں راتوں کو جاگتے اور وہاں مانگتے رہے تاکہ یہ ملت شریفہ شاہنشاہ ایران کے تخت پر جاگزیں ہو گئی

دقت ہجرت تیغ او آہن گداز

دیدہ او اشک بار اندر نشاناز

ایک طرف جلا نبت نبوی کا یہ عالم تھا کہ میدان جنگ میں آپ کی تلوار لوہے کو پانی پانی کر دیتی تھی اور دوسری طرف جمال رسالت کی یہ کیفیت تھی کہ خدا کے حضور آپ کا آگینہ تھک موقی بن کر آنکھوں کے راستے بہ نکلتا تھا۔

در دعائے نصرت آئین تیغ او

تاطع نسل سلاطین تیغ او

پہلے مصرع میں اقبال نے ایک بہت بڑی حقیقت کو بے نقاب کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ حضور بھی نصرت داتا مید خداوندی کی دعائیں مانگا کرتے تھے لیکن ہماری طرح نہیں کہ دعا مانگ لی اور اس کے بعد خاموشی سے بیٹھ گئے کہ باقی سب کچھ خود اکر دے گا۔ آپ دعا مانگتے تھے اور آپ کی تلوار اس دعا کو پورا کر کے دکھاتی تھی۔ یعنی اس دعا کی آئین حضور کی شمشیر خلافت کا ہوتی تھی۔

ایک طرف قوت اور شجاعت کا یہ عالم تھا اور دوسری طرف دنیا کو اس قسم کی

نئی نئی اقدار عطا کیں جن کی رو سے ملوکیت جیسی لعنت دنیا سے مٹ گئی۔

در جہاں آئین نو آعنا ز کرد

مسند اقوام پیشیں در نورد

آپ نے تمام اقوام سابقہ کے آئین و قوانین کی بساط الٹ کر رکھ دی اور ان کی جگہ

۴۴۴۴ ناموس دیکھنا کس طرح گوارا فرما سکتے ہیں؟ ہمیں بھی رولے گرم عطا فرمائیے تاکہ دنیا کی قوموں کے سامنے ہماری بے عزتی نہ ہو۔

وحی خداوندی کا وہ نظام عملاً تشکیل کر کے دکھا دیا جس کی نظیر اس سے پہلے آسمان کی آنکھ نے کبھی نہ دیکھی تھی۔

سابقہ شعر میں حضرت علامہ نے یہ کہل ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک نئے انداز کے آئین کی ابتدا کی اور اقوام عالم کے پڑنے تو انہیں وہ سائیر کی بساط الٹ کر رکھ دی۔ اس نئے آئین کی خصوصیت انہوں نے ایک مصرع میں سمٹا کر بیان کر دی ہے کہ

از کلید دین در و نسیب کشاد

ہم چون او بطن ہم گیتی تراز

اس نظام کی خصوصیت کبڑی یہ ہے کہ اس سے دنیا کے ہر مسئلہ کا نقل دین کی چابی سے کھلتا ہے۔ اس سے پہلے دین اور دنیا دو الگ الگ گوشوں کا نام تھا جن میں نہ صرف یہ کہ باہمی توافق و تقابن ہی نہ تھا بلکہ وہ ایک دوسرے کے حربیت تھے۔ دنیا دار کو دین داری سے کوئی واسطہ نہیں ہوتا تھا۔ اور دین دار کو ترک دنیا کرنا پڑتا تھا۔ لیکن اس آئین نو میں، جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وساطت سے دنیا کو ملا، دنیا کے مسائل کی کشاد دین کے حقائق سے ہونے لگی اور اس طرح یہ دونوں نہ صرف باہم گرفتور توافق ہو گئے بلکہ اس طرح لازم و ملزوم قرار پائے کہ ایک کے بغیر دوسرے کی تکمیل ناممکن ہو گئی۔ یہ ہے وہ بنیادی خصوصیت جس کی بنا پر اسلام کا نظام تمام دیگر نظاموں کے عالم سے ممتاز اور اپنی ذات میں بے مثل و نظیر ہے۔ اسی بنا پر اقبال نے حضور کے متعلق یہ کہا کہ بطن کائنات سے اس قسم کا

فرزند جلیل اور کوئی پیدا نہیں ہوا۔ وہ فرزند جلیل کہ

در نگاہ او یکے بالا و پست

باعلام خویش بر یک خواں نشست

اس کی محاکم میں ہجو نوا اور بڑا سب برابر تھے۔ اس کی کیفیت یہ تھی کہ وہ اپنے غلام کو اپنے ساتھ اپنے دسترخوان پر بٹھا کر کھانا کھاتا تھا اس طرح اس ذات رسالت نے اپنی عملی تسلیم سے دنیا کو دکھا دیا کہ مساوات انسانی کے گے کہتے ہیں۔ اس کے بعد حضرت علامہ نے تین شعروں میں یہ بتایا ہے کہ دشمنوں کے ساتھ حضور کا سلوک کیسا تھا اور آپ کی نگاہ میں عورت کا درجہ کتنا بلند تھا۔ کہتے ہیں کہ

در مصافحہ پیش آن گردوں سریر

دخت پر سردار طے آمد اسیر

پائے در زنجیر و ہم بے پردہ بود

گردن از شرم و حیا خم کردہ بود

دخترک را چون بنی بے پردہ دید

چادر خود پیش رو سے او کشید

کسی جنگ کا ذکر ہے کہ قبیلہ طے کے کچھ دشمن تہہ ہو کر حضور کے سامنے آئے۔ ان میں ہا قبیلے کے سردار کی لڑکی بھی تھی۔ عام فیدیوں کی طرح پاؤں میں زنجیر برہنہ سر پہنچیں گے دھیاسے گردن نیچے جھکائے ہوئے۔ جب حضور نے دیکھا کہ ایک لڑکی ہے اور اس کے سر پر چادر نہیں تو آپ اٹھے اور خود اپنی ردائے مبارک اس کے سر پر ڈال دی۔ دشمن ہی کی قوم سے سہی لیکن ایک لڑکی کا اس طرح بے پردہ ہونا احترام انسانیت کے خلاف تھا اس لئے حضور کی غیرت نے اسے گوارا نہ کیا۔

داندہ تو ان تین اشعار میں بیان کر دیا لیکن اقبال کا انداز یہ ہے کہ وہ ایسے موقع

سے فائدہ اٹھائے بغیر آگے نہیں بڑھتا۔ چنانچہ گزیر کے انداز میں کہا کہ

مازاں حن تون طے عسریاں تر ایم

پیش اقوام جہاں بے چا در ایم

روز محشر اعتبار ما است او

در جہاں ہم پردہ دار ما است او

لے رحمت دو عالم! ہماری حالت کی طرف بھی توجہ فرمائیے۔ ہم قبیلہ طے کی اس خاتون سے بھی زیادہ برہنہ سر ہو چکے ہیں اور اقوام عالم کی صفوں کے سلسلے بے چادر کھڑے ہیں۔ آپ نے جب اس دشمن کی لڑکی کو بھی بے پردہ دیکھنا گوارا نہیں کیا تھا تو خود اپنی امت کو اس طرح اقوام عالم میں

# صورت کا قرآن

(۳۰)

خود حضرت صلعم کی زندگی سے بھی اس عنوان پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ آپ نے جو نصف سے پہلے جبکہ آپ پچیس برس کے تھے، حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا سے نکاح کیا تھا۔ اس وقت آپ کی عمر کم تر سے کم تھی۔ موصوفہ جو نصف کے بعد دس سال تک زندہ رہیں اس طور پر اس ۱۰ برس کی مدت میں آپ نے دوسرا نکاح کر لیا اگرچہ آپ کر سکتے تھے یہ دلی قلعی اور انصاف پسندی کا پہلا ثبوت ہے، کہ اگر بیوی بنتے اس کی مدتوں اور قرابتوں کے سبب، دلی قلعی پیدا ہو جاتا تو اجازت اور موافق ہوتے ہوئے بھی "مرد" دوسری بیوی کر ہی نہیں سکتا۔ ایسا کام ہے کہ کر جگا جبکہ ایک انسان کو اپنے لئے مٹے ہوئے وہ دیکھ رہا ہے؛ رسول اللہ کو حضرت خدیجہ سے کتنی ستمیہ اور گھبرائی گھری عورت تھی؟ اور کیوں تھی؟ اس کو ایک واقعہ سے سمجھ لیجئے۔ جناب تیار لکھتے ہیں "صحابیات" میں "استیعاب" جلد دوم صفحہ ۴۴۱ کے حوالہ سے لکھتے ہیں

"حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا میں بہت بڑا شک ہے، "خدیجہ" پر تھا کسی بیوی پر نہ تھا ایک دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا ذکر کیا تو مجھے خیر نہ آئی اور میں نے کہا "وہ نبیہا نہیں" اب اللہ تعالیٰ نے آپ کو ان سے بہتر بیوی دی ہے۔ یہ سن کر آپ غصہ ہوئے، اور قرآن مجید سے آپ کے مومکے مبارک کھڑے ہو گئے اور فرمایا: "بہتر بیوی، مجھ سے بہتر بیوی نہیں ملی۔ وہ ایمان لائی جیسا سب لوگوں کا فرشتہ۔ اس لئے میری تصدیق کی جیسا سب نے دیکھ لیا۔" اس لئے میری مال سے، وہ کی جیب دوسروں سے محروم رکھا اور اللہ نے مجھے اس سے اولاد دی، "حضرت عائشہ کہتی ہیں کہ اس کے بعد میں نے اپنے ہی میں کہا کہ "آئیہ میں ان کا ذکر کبھی نہ کروں گی۔"

چنانچہ آپ کا حال یہ تھا کہ خدیجہ کی وفات کے بعد جیتا تک آپ خدیجہ کا ذکر کر کے ان کی شریفانہ اپنی طرح نہ کر سکتے تھے گھر سے باہر تشریف نہ لجاتے تھے۔ ظاہر ہے کہ ایسی جہد و اور دل سوز بیوی تو شوہر کی رضا مندی اس کی اجازت اور راحت رسائی میں گوشاں رہنے کے علاوہ اپنی عقلمندی سے تمام خدمات کو دور بردہتی ہو وہ شوہر کو کہا تک محبوب نہ ہوگی؟ (صفحہ ۳۰)

اس طور پر بقول مسترآن ایک بیوی کرنے کی صورت میں اذیتوں سے خیر رہنے کی شق پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "یہ رکھا دیکھا، اللہ تعالیٰ کیا اور کس طرح چاہتا ہے۔ دوسری شق، یعنی چند بیویوں سے، "ولی" نہیں بلکہ "معاذنی" عدل قائم رکھنے کی مثال بھی آپ نے خدیجہ رضی اللہ عنہا کی جیکہ ایک زمانہ میں بیکیہ وقت چند بیویاں تھیں اور رسول اللہ کے غرض سے کسی بیوی کو کوئی شکایت نہ تھی۔ مگر رسول اللہ کا رنا "عدل" آج کون کر سکتا ہے؟ لہذا قرآن مجید کے قول کے مطابق قرآن انصاف اور توریہ عدل بھی ہے کہ "مرد" ایک سے زیادہ بیوی ہرگز نہ کر لیا۔ اور اس بیوی کا بھی یہ بھی قرآن ہے کہ وہ اپنی محبت و راستہ، خدمت و اطاعت اور سوشل و مزاج شستانی سے "مرد" کا دل اس طرح "سودہ" سے کہ "مرد" کو دلی سکون سے اور اس کے دل و دماغ میں دوسری عورت کا خیال بھی نہ آسکے۔ مگر پھر یاد کر لیجئے کہ ایسا "صبر" سے ہو سکتا ہے "جبراً سے نہیں۔" تخلیق اللہ ہے جو سکتا ہے "تکلم" سے جس "اللہ" شرفی "اور" خدمت گزار "ی" سے ہو سکتا ہے۔ "مسکرتی" اور "بے پردائی" سے نہیں۔

(۹) رائد کا نکاح | مسلمان ہندوستان میں ہزاروں برس سے ہیں اس لئے ہندوستان کی معاشرت نے ان کے اثر و برآء دخل پایا ہے۔ اور چونکہ قرآن مجید

مسلمانوں کے سامنے نہیں رہا اس لئے "دین" کے بجائے میاں کے مسلمانوں نے مذہب اختیار کر لیا جس کا مطلق "دین" کی طرح نظام زندگی اور بندوبست حیات سے نہیں بلکہ محض چند رسومات کی نگاہ سے ہوتا ہے۔ لہذا ہندوؤں کی طرح، مسلمانوں کے میاں بھی "عقربوگمان" بڑی ذلت و رسوائی کی چیز بھی جانتے لگی اور اس کا بڑا اثر پڑا "معاشرہ" پر بھی اور "معاشریات" پر بھی۔ مگر نہ مسلمان "نسترون مجید" کی طرت ہوتے ہیں اور نہ ہی تنہا کی طرت ان کی نگاہ حیات ہے۔ آج مسلمانوں کے کہتے گھر میں جہاں جوان بویاں موجود ہیں مگر خیالی ذلت کے احساس کے سبب ان کی بھی زندگی برباد کی جا رہی ہے اور مرد اپنی بھی حالت خراب کر رہے ہیں۔ اقتصادی حالت مسلمانوں کی عام طور سے خراب ہے نہ اپنی عمر و بخت ہی پوری نہیں کر سکتے یہ جانیکہ دوسروں کے ساتھ سلوک کرنا۔ اور ان بیواؤں کے ہاتھ ان کی پسلیاں تک توڑ دی ہیں۔ نستان مجید (دوم) میں "ایسا علی" (راہلہ) کے لئے "انکوا" (نکاح کر دوں) امر کا صیغہ استعمال ہوا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اس کی تائید ہے اور یہ ہونا بھی چاہیے تھا کہ ان عورتوں کی ضروریات زندگی کے دوسرے مسائل ہوتے لگتے اور عورت کے گھر والوں پر سے یہ کچھ بوجھ ہٹا دیا جائے۔ مگر مسلمان ایسا کوشش کو تو ذلت سمجھتے ہیں لیکن ایسا کرنے کے سبب انہیں جو ذلتیں نصیب ہوتی ہیں ان کو برداشت اور گوارا کرنے پر آمادہ نہیں جاتا کہ رسول اللہ سے زیادہ کسی مسلمان کا خاندان محرز نہیں رسول اللہ کے گھر سے زیادہ شرافت کسی مسلمان کے گھر میں نہیں۔ وہاں نوحہ یہ ہے کہ رسول کی بویاں اور بیٹیاں "بیوہ" ہوتے ہوئے بھی سوز گھراؤں میں داخل ہوں۔ مگر مسلمان کسی بیوہ کا بیاہ کرنا یا کسی رائد کو بیاہ لانا عجیب اور ہتک سمجھیں۔ میں پوچھتی ہوں کہ کیا رسول کی بیویوں سے زیادہ سوز کوئی عورت ہو سکتی ہے جبکہ خود قرآن مجید کہتا ہے کہ۔

يٰۤاَيُّهَا نَبِيُّ اللَّهِ كُنْ مَنَّانًا كَمَا كُنْتَ مَنَّانًا لِّلرِّسَالَةِ (احزاب ۴)  
 "اے نبی کی بیویو، تم عام معمولی عورتوں کی طرح نہیں ہو۔  
 اَلرِّسَالَةُ اَدْنٰى مِّنْ مَّا بَيْنَ يَدَيْنَا مِّنْ اَنْفُسٍ يٰۤاَيُّهَا نَبِيُّ اَدْنٰى مِّنْ اَنْفُسٍ يٰۤاَيُّهَا نَبِيُّ اَدْنٰى مِّنْ اَنْفُسٍ  
 (احزاب ۱۱)

"سو میں نے کے ساتھ خود ان کے نفس سے بھی زیادہ، یہ نبی قلعی رکھتے ہیں اور یہی ہے اس نبی کی بویاں مسلمانوں کی مائیں ہیں۔"

پھر کیا رسول کی بیویوں سے زیادہ کوئی مسلمان عورت محترم اور معزز ہو سکتی ہے کیا عزت وہ ہسترام اور شرافت و نجابت میں بیٹیاں ماؤں سے بڑھ جائیں گی؟ جبکہ ایک کے رسول اللہ کی تمام بیویاں "بیواہیں" تھیں۔ اہل بیت، امویین، عباسیین حضرت سوادہ - حضرت حفصہ - حضرت زینبہ - حضرت خدیجہ - حضرت ام سلمہ - حضرت زینبہ بنت جحش - حضرت جویریہ - حضرت ام حبیبہ - کادہ مسرا نکاح رسول اللہ سے ہوا تھا۔ حضرت صفیہ اور حضرت میمونہ کا تیسرا نکاح نبی کریم صلعم سے ہوا تھا۔ اور پیغمبر خدائی سب سے پہلی اور عزیز ترین بیوی حضرت خدیجہ کا چوتھا نکاح آپ سے ہوا تھا۔ لہذا یہ بات کسی طرح بھی شایان شرافت نہیں ہے کہ بیواؤں کا نکاح محض اس لئے نہ کیا جائے کہ اس سے ذلت متصور ہے۔ خود بائبل: ایسا سمجھنا اور اس حکم پر عمل نہ کرنا تو صریح خدا کے حکم کی خلاف ورزی، رسول اللہ صلعم کی تعظیم اور اسلام بنادنت ہے۔

جب ہندوستان پر انگریزوں کا قبضہ تھا اور (۱۰) نابالغ عورت کا نکاح | ہندوؤں کے میاں کسی کی شادی ہوسے پہ پانچ کا ملایا کرتے تھے "سارواہل" میں ہوا تھا تو ہندوؤں سے زیادہ مسلمان عمارتے جنگامہ برپا کیا تھا اور ایک عذ۔ ان کا یہ تھا کہ ہندو ہندو نے نابالغ عورت کی شادی جائز قرار دی ہے اور اس کو رد کرنا "مداخلت فی الدین" ہے جس کو ہم لوگ برداشت نہیں کر سکتے۔ جانچ سرورہ سار کے پہلے ہی رکارڈ میں جہاں پر نکاح کا حکم دیا گیا ہے، صحت صحت کہا گیا ہے کہ:

فَاَشْكُوْا مَا ظَلَمْنَا لَكُمْ فَرَقْنَا بِهٖ الْغَنِيَّةَ  
 ایسی عورتوں سے نکاح کرو، جو کہ تمہیں پسند ہوں۔



# وہ کتاب جسے اقبال لکھنا چاہتے تھے

علامہ اقبال کی وفات کے ساتھ ہی یہ خبر منہور ہو گئی تھی کہ وہ اپنی زندگی کے آخری دنوں میں ایک ایسی کتاب کی تصنیف کا ارادہ رکھتے تھے جس میں بتایا جائے کہ اسلام کیلئے اور اس کے قوانین کس طرح دور حاضر کے تقاضوں سے ہم آہنگ کئے جاسکتے ہیں۔ بعض حلقوں میں یہ بھی کہا گیا کہ انھوں نے اس کتاب کا بیشتر حصہ لکھ لیا تھا۔ لیکن دیگر حضرات نے اس کی ترمیم کی اور کہا کہ انھوں نے اس کتاب کے صرف عنوانات اور ابواب قائم کئے تھے۔ اور ان کے سوا کچھ تشریحی نکات لکھے تھے۔

کچھ دن اور اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی کہ پنجاب اسمبلی کے رکن، محترم محمد شفیع صاحب نے علامہ اقبال کے اپنے ہاتھوں کے لکھے ہوئے کچھ نوٹس اقبال اکیڈمی کراچی کو دیئے ہیں۔ یہ نوٹس اس کتاب کے متعلق ہیں۔ جس کے متعلق اوپر اشارہ کیا گیا ہے۔ ہمیں ان نوٹس کی اصل محترم قاضی حسن صاحب، سکریٹری وزارت، مالیات حکومت پاکستان کی حسن وساطت سے ملی ہے۔ ان نوٹس کے شروع میں محترم محمد شفیع صاحب نے چند سطور بطور تعارف لکھے ہیں۔ ہم پہلے اس تعارفی مہتید کا ترجمہ پیش کرتے ہیں۔ اور اس کے بعد علامہ اقبال کے ان نوٹس کا ترجمہ جس کا ذکر اس مہتید میں کیا گیا ہے۔

۱۹۳۷ء میں جب مجھے حضرت علامہ اقبال محترم محمد شفیع صاحب کی تعارفی مہتید کے کتاب کی حیثیت سے کام کرنے کی سعادت حاصل تھی، انھوں نے مجھے چند کاغذات مرحمت فرمائے۔ جس میں خود ان کے لکھے ہوئے کچھ نوٹس لکھے ہوئے تھے۔ یہ نوٹس اس کتاب سے متعلق تھے جس کی تصنیف ان دنوں پیش نظر تھی اس کتاب کا نام تھا (INTRODUCTION TO THE STUDY OF ISLAM) اور اس میں اسلامی فقہ کو خاص طور پر پیش نظر رکھنا مقصود تھا۔ چونکہ ان کی بنیادی دن بدن کمزور ہو رہی تھی، اس لئے ان کا ارادہ تھا کہ اپنی زیر نظر کتاب کو مجھے اطا کر دیں۔ یہ کتاب اسلامی سیاست اور فقہ کے متعلق ایک جدید نظریہ کو پیش کرنے والی تھی۔ لیکن انہوں نے اس کی صحت اس تیزی سے خراب ہوتی گئی کہ وہ اپنے اس ارادہ کو عملی شکل نہ دے سکے۔ حتیٰ کہ ۱۹۳۷ء کو ان کی شیخ حیات بچھ گئی (واضح ہے کہ حضرت علامہ کی خدمت میں اس کتاب کی تصنیف کی تجویز والی بھوپال نے پیش کی تھی)۔

اس وقت سے یہ نوٹس میرے پاس تھے۔ اور میں نے ملی امانت کے طور پر ان کی حفاظت کی۔ ایک دفعہ میں نے قائد اعظم مرحوم سے بھی عرض کیا تھا کہ میرے پاس اس قسم کے نوٹس ہیں تو انھوں نے ۲۳ مارچ ۱۹۴۳ء کو مجھے جواب میں لکھا کہ....

"فقہ اسلامی کی تشکیل جدید کے متعلق اقبال جو کتاب لکھنا چاہتے تھے۔ میں اس کے متعلق ان کے نوٹس دیکھنا چاہتا ہوں تاکہ اس کے بعد میں اس پر غور کر سکوں کہ کونسی قابل شخصیت ایسی ہے جو اس کام کی تکمیل کرے گی۔ چونکہ موضوع کا تعلق فقہ اسلامی سے ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ اس کے لئے کسی قانون دان کی ضرورت ہوگی۔"

چونکہ حضرت علامہ کے یہ نوٹس پنسل سے لکھے ہوئے تھے۔ اس لئے موروثاً ان کے نقوش بدستور پڑتے چلے جاتے تھے۔ سب سے پہلے ان میں سنٹرل جیل ملتان میں نظر بند تھا تو میں نے ان کے نوٹس کو اپنے قلم سے الگ لکھ لیا۔ اب میں یہ نوٹس بغیر کسی قسم کے رد و بدل کے قوم کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔ اس امید کے ساتھ کہ جو حضرات اس کی استعداد رکھتے ہوں وہ حکیم الامت کی منشا کے مطابق ایک ایسی کتاب کی تصنیف کر سکیں جو ہماری حیات ملی میں ایک زندہ غنہ برکی حیثیت رکھے۔

محترم شفیع صاحب کا تعارفی نوٹ ختم ہوا۔ اس کے بعد علامہ اقبال کے نوٹس کا ترجمہ

پیش کیا جاتا ہے۔ واضح ہے کہ علامہ اقبال نے اپنی پیش نظر کتاب کے بعض عنوانات لکھے تھے۔ اور کہیں کہیں ایک ایک دو دو لفظوں میں یہ بھی لکھ لیا تھا کہ فلاں عنوان کے تحت کیا کچھ لکھا جائے گا۔ اس سے زیادہ ان نوٹس میں انھوں نے کچھ نہیں لکھا۔ ان نوٹس کو پہلا کہ ایک مفصل مضمون بھی مرتب کیا جاسکتا تھا۔ لیکن ہم ان نوٹس کو بغیر کسی قسم کی تشریح و اضافہ کے ان کی اصلی شکل میں قارئین کے سامنے پیش کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ تاکہ جو کچھ حضرت علامہ نے لکھا ہے۔ اس پر کسی دوسرے کا خیال اثر انداز نہ ہو۔ بعض مقامات پر بات مبہم بھی رہ گئی ہے۔ اس لئے کہ حضرت علامہ نے ان نوٹس کو محض اپنی یادداشت کے لئے لکھا تھا۔ دوسرے کو سمجھانے کی غرض سے نہیں لکھا تھا۔ نیز بعض مقامات پر ان کی تکرار بھی ہو گئی ہے۔ جس سے مترشح ہوتا ہے کہ اس ضمن میں جو جو باتیں ان کے ذہن میں آتی رہتی تھیں۔ وہ انہیں بطور یادداشت نوٹ کرتے رہتے تھے۔ بہر حال ان نوٹس کا ترجمہ حسب ذیل ہے (اصل انگریزی زبان میں ہے) علامہ اقبال کے کسی مضمون کا ترجمہ کرنا کس قدر مشکل ہوتا ہے، ارباب علم اس سے واقف ہیں۔ لیکن جہاں صورت یہ ہو کہ انھوں نے اپنا مافی الضمیر فقرہ میں نہیں بلکہ محض متفرق الفاظ اور اشارات میں ادا کیا ہو اس کا ترجمہ جس قدر مشکل ہوگا۔ اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ بہر حال ہم نے کوشش کی ہے کہ ترجمہ میں ان کا مفہوم سامنے آجائے۔

## علامہ اقبال کے خودنوشت نکات

(۱) اسلام کا مطالعہ ضروری ہے

(۱) اس میں قوت اور زندگی ہے

تاریخ میں کئی مواقع ایسے آئے ہیں۔ جن میں اسلام نے یہ ثابت کیلئے کہ اس میں ایسی قوت موجود ہے کہ وہ ان غیر اسلامی عناصر سے اپنا دامن پاک کر لے جو اسے خارج سے داخل ہو گئے ہیں۔

نئی تحریکات۔ مجھے ان پر زیادہ بھروسہ نہیں۔ لیکن یہ اس اندرونی اضطراب اور پریشانی کو نظر کی غماز ضرور ہیں۔ جو مسلمانوں میں پیدا ہو چکی ہیں۔

(۲) اسلام عصر حاضر اور سلطنت برطانیہ۔

(ب) اسلام اور سلطنت

عربی سلطنت کے اسلام پر اثرات

عربوں نے روم اور ایران کو تباہ کر دیا۔ لیکن خود ایک اور شاہنشاہیت قائم کر دی۔ سلطنت سازی کے اسباب۔

(۱) دینی حرارت جس نے نوع انسانی کی نشاۃ ثانیہ کے لئے دل میں تڑپ پیدا کی۔

(۲) جوع (الارضی) (HUNGER)

اسباب کچھ بھی ہوں۔ اس کا نتیجہ اچھا نہ نکلا۔ سلطنت کی فتوحات ان لوگوں کو اسلام کے دائرے میں لے آئیں۔ جو قدیم مسلک خانقاہیت کے حامل تھے۔ اور جنہیں سنگڑ خوجی کہہ کر پکارتا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اسلام زمانہ قبل از اسلام کے مذہب میں تبدیل ہو کر رہ گیا۔ اور اس میں تمام (غیر اسلامی) مذاہب و مذاہب کے متنازعہ مزید مباحث شامل ہو گئے (روح۔ نفس۔ عاقل۔ قدیم۔ قرآن) لہذا حقیقی اسلام کے آگے بڑھنے کے بہت کم مواقع رہ گئے۔

(۳) اسلام کے جدید طالب علم کی مشکلات

اسے انبار در انبار لٹریچر کے طوفان میں سے گزرنا ہوگا۔ اور قرآن کا گہرا مطالعہ کرنا ہوگا۔ اس نے ایسا ہی کیا ہے۔ اب میں نہایت دیانت داری سے کوشش کر دوں گا کہ جسے میں حقیقی اسلام سمجھتا ہوں۔ اسے آپ کے سامنے پیش کر سکوں۔

(۵) اسلام کیلئے؟

کیا یہ مذہب (RELIGION) ہے؟ اس لفظ (رہلیجن) کے مشتقات (اس کا تقابل) لفظ دین سے جسے قرآن نے استعمال کیلئے یعنی قانون کی اطاعت (۵۸) ہے

قدیم الشیائی مذاہب کی خصوصیات۔

(۱) قدیم مذہب میں وحی کا تصور۔ ایک باطنی قسم کا طریق عمل (MISTIC. PROCESS)

اسلام نے وہ بنیاد رکھی جس سے اسے سائنٹیفک طریقے سے سمجھا جاسکتا ہے۔





جلید کے سبب سب نظمیں ہے۔ جو کچھ زبان شہر میں کہا جاتا ہے وہ لاکھ حقائق پر مبنی ہو۔ اس کے باوجود ایسا واضح، متعین اور مستند نہیں ہو سکتا جیسے نثر میں لکھی ہوئی کتاب ہو سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی نثر کی کتاب (خطبات) ان کی نظم کی تمام اعلیٰ پر بھاری ہے۔ اور وہی کتاب جس کی بنا پر یورپ کے مفکرین نے ان کو لہا الملبیہ وہ اپنی پیش نظر کتاب کو نثری میں لکھنا چاہتے تھے۔ اگر وہ اسے لکھ جاتے تو یہ اسلام کی تاریخ میں کتنا اہم کام ہوتا۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ ہماری بد قسمت قوم کو اس کا احساس ہی نہیں ہوتا کہ اس قسم کی شخصیتوں کی متاع ہوتی ہیں اور ان کی حفاظت قوم کا اولین فریضہ ہے۔ یہ قوم کے ذمہ ہوتا ہے کہ وہ ایسے افراد کو اتنی سہولتیں ہم پہنچائے کہ وہ ہر فکر اور پریشانی سے آزاد ہو کر اپنے پیش نظر مقصد کی تکمیل میں پورے اطمینان سے منہمک ہو سکیں۔ لیکن ہماری قوم مردہ پرست ہے اس لئے زندہ انسانوں کی قدر کرنا نہیں آتا۔ انہوں نے جس قدر وہ یہ علامہ اقبال کے مقبرہ کی تعمیر پر صرف کیا ہے۔ اگر وہی روپیہ ان کی زندگی میں انہیں سہولتیں ہم پہنچانے میں صرف کر دیتے تو وہ اس کے معاصرین انہیں کتنا کچھ دے جاتے۔

محترم شیخ صاحب نے ان لٹریچر کو اس امید پر قوم کے سامنے پیش کیا ہے کہ قوم کے قابل افراد میں سے کوئی شخص حضرت علامہ کی اس آرزو کی تکمیل کر سکے۔ قوم میں ایسے افراد موجود ہیں جو ان خطوط پر اس قسم کی کتاب لکھ سکتے ہیں لیکن شکل دی ہے جو خود حضرت علامہ کے پیش تھی۔ ان افراد کو پریشانیوں سے فارغ کر دینے کا کوئی سامان نہیں۔ یوں تو اقبال کے نام پر ملک میں سینکڑوں ادارے قائم ہیں۔ ان میں سے کبھی کو حکومت کی طرف سے بھی گوانتھور ادارہ ملتی ہے۔ خود مرکزی حکومت کی زیر نگرانی اقبال اکیڈمی قائم ہے لیکن ان کا مقصد کچھ اور ہی ہے۔ اگر یہ تمام روپیہ جو اس طرح ضائع ہو رہا ہے۔ ایک ایسے ادارے کے قیام میں صرف کیا جائے۔ جس کا مقصد اقبال کے متعین کردہ خطوط کی روشنی میں قرآنی فکر کو عام کرنا ہو تو اس سے قوم کا حال بھی درخشندہ ہو جائے اور مستقبل بھی تابناک۔

معلوم نہیں اس قوم کو کب الیادوں دیکھنا نصیب ہوگا؟

کے اندر داخل ہو جاتی ہے۔ اور اس روح کی باتیں اس شخص کی زبان سے باہر آتی ہیں۔ اسلام میں وہی (انیت کا حوالہ دینے) حیات کی عالمگیر متاع ہے۔ جس سے ایک فرد متمسک ہوتا ہے۔ اور اس طرح سرچشمہ حیات (تنگ جاہتین ہے) اس کا اظہار تین طریقوں سے ہوتا ہے۔ اب یہ سلسلہ بطور ذریعہ علم کے ختم ہو چکا ہے۔ اسلام میں مراقتبہ (CONTEMPLATION) فکر اور عمل دونوں کو محیط ہوتا ہے۔ یہ اس دنیا کو حقیقی بنا کر سامنے لاتا ہے۔ جس میں نسل۔ قوم اور عقیدہ کے قدیم تصورات، پیکر ختم ہو جاتے ہیں۔ یہ توڑتے (اللہ نور السموات والارض) یہ دنیا کو تاریکی سے نجات دلا کر (روشنی کی طرف لاتا ہے۔ واددہ یخجکم من الظلمات الی النور)

III لفظ نجات

نجات کیا ہے؟ کس بات سے چھٹکارا؟ انسانی ذات کی حدود سے چھٹکارا نہیں (فردوی) شعور کے تناؤ (TENSION) سے بھی چھٹکارا نہیں۔ یہ کائنات میں الیوکی (RELIEF) کا نام ہے۔

خدا کا تصور (رفیق کی حیثیت سے) (بل السرفیق الا علی)

(i) مینڈ (اصحلال پیدا کرتی ہے) (LIBERATES) (کے لیاخذہ مسندہ وکالو)

(ب) شراب بھی ایسا ہی کرتی ہے اور شعور کی توانائی کو توڑ کر رکھ دیتی ہے۔

(ج) رقص بھی یہی کچھ کرتا ہے۔

یہ زمانہ دمکان سے فرار کی راہیں ہیں جن سے منع کیا گیا ہے۔ ہمیں زمانہ مکان پر غالب آجانا چاہیے (الاسلطان) یعنی فکر کے زور سے موجودات (ACTUALITY) کو ٹھکر کر لینا۔ (تفکر فی خلق السموات)

مرئی موجودات۔ یعنی زمانہ دمکان کا خوف ختم ہو جاتا ہے جب ہم اشیاء کو بطور اسباب و غل کے تعلق کے سمجھ لیں (کائناتوں علیہم وکلاہم یحییون وکلاہم یموتون) ہنرمند سے نہیں جانا۔ بلکہ اس طرح جانا ہے کہ ہم اشیاء کے کائنات کا اس طرح علم حاصل کر لیں کہ وہ قانونِ فطرت کی رُو سے موجود نظر آنے لگ جائیں۔

(د) کائنات کا علم بہ حیثیت ایک حرکت کے

بارتخ یعقوف

(ii) ایمان۔ امن۔ تحفظ۔

اسلام میں اصلاحی تحریک۔ ابن تیمر۔

عبدالوہاب

بابی اور احمدیہ (نجات) — قریب قریب عجوبی

سید احمد (عقلی تحریک)

تحریکِ جدید

المنتظر کی آمد۔

درا کوئی داپس نہیں آئے گا۔

(آ) روایات (بخاری)

علامہ اقبال کے غورداشت لٹریچر ختم ہو گئے۔



گنا  
جسے شائق ہے اور ہم کو گناہوں کی شکر ہے۔ اس کے سخت اور برکت  
سزا ہے۔ جسے شکر ہے۔ جسے شکر ہے۔ جسے شکر ہے۔

کیا آپ لے سکتے ہیں؟

اگر نہیں تو یقیناً آپ کے دانت گزور ہیں اور آپ دانتوں کی  
صاف کاری نہیں رکھتے اس لئے ضروری ہے کہ آپ ہر روز اپنے  
دانت اچھی طرح صاف کریں۔

مسواک ٹوٹھ برش

برسوں سے آپ کی خدمت کر رہے ہیں



# اِنَّ حُضْرًا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَا قِيَاسٍ وَكَمَانٍ

(محترم عبد الغفار حسن صاحب سے دو سوال)

[اجکل سید ابوالاعلیٰ صاحب مردودی کے مسلک حدیث کے متعلق علماء کی ایک جماعت کی طرف سے جو اعتراضات ہو رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں محترم عبد الغفار حسن صاحب کا ایک مضمون عنوان بالا کے تحت روزنامہ نسیم بابت ۹ اکتوبر ۱۹۹۸ء میں شائع ہوا ہے جسے ہر عوامی عبارات کو حذف کرنے کے بعد) درج ذیل کرتے ہیں۔ (طلوع اسلام)

کی بنیاد دہی پر نہ ہو گیا اس کا صحیح ہونا ضروری ہے۔ بس ہائے میں ہندوستان کے ایک مستند عالم کا اقتباس بھی درج کیا جا رہا ہے۔ جس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ ذریعہ بحث مسئلہ کی اصل نوعیت کیلئے۔ اور لے خواہ خواہ طول سے کر اور غلط رنگ میں پیش کر کے اقامت دین کی راہ میں رڈ سے اٹکنے کی ناکام کوشش کی جا رہی ہے۔ مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی مرحوم مدظلہ کے تفسیر میں اختلاف ہے۔ مترجم متفق و موافق محمود حسن صاحب) قدس اللہ روحہ لے اپنے پیش رو حضرت شاہ عبدالقادر کی روش سے اختیار فرمائی ہے جس کی طرف حضرت شاہ دلی اللہ صاحب قدس سرہ لے بھی حجۃ البیضاء کے آخر میں اشارہ کیا ہے۔

حضرت شاہ صاحب "موضع القرآن میں لکھتے ہیں۔ بنی کو ایک حکم (ایک خبر) اللہ کی طرف سے آتا ہے۔ اس میں ہرگز نقاد نہیں ہو سکتا اور ایک اپنے دل کا خیال اور رائے کا جہاد ہے۔ وہ کبھی ٹھیک پڑتا ہے کبھی نہیں۔ جیسے حضرت مسلم نے خواب میں دیکھا اور بنی کا خواب دہی ہو گیا ہے) کہ آپ دین سے کٹ کر تشریف لے گئے۔ اور عمرہ کیا۔ خیال میں آیا کہ شاید اس سال ایسا ہوگا (چنانچہ عمرہ کی نیت سے سفر کیا لیکن درمیان میں احرام کھولنا پڑا۔ اور اگلے سال خواب کی تفسیر پوری ہوئی۔ یاد دہی ہوا کہ کافروں پر غلبہ ہوگا۔ خیال آیا کہ اب کی لڑائی میں۔ اس میں دہو اجد کو ہوا پھر اللہ جلاد یسلبتہ کہ جتنا حکم یاد دہی تھا۔ اس میں سرزلفات نہیں ہیں) بنی کے ذاتی خیال و اجتہاد میں نقاد ہو سکتا ہے۔ گو بنی اصل پیشینگوئی کے ساتھ ملا کر اپنے ذاتی خیال کی اشاعت نہیں کرتا۔ بلکہ دونوں کو الگ رکھتا ہے۔

ذریعہ تفسیر آیت وما ارسلنا من رسول الا نوحی الی القی الشیطان فی ہنیتہ  
قرآن مجید مترجم بحر اشقی مولانا شبیر احمد عثمانی ذی القعدۃ ۱۳۳۸ھ  
ان مذکورہ بالا تصریحات کے باوجود معتزلیین حضرت اقامت دین کی راہ میں کانٹے بچھانے سے باز نہ آئے تو اس کے سوا اور کیا کہا جا سکتا ہے کہ معاملہ اللہ تعالیٰ کے حوالے کیا جائے۔ وہ دلوں کے حال سے پوری طرح واقف ہے۔

تم اس گمان پر مواخذہ نہ کرو۔ (ہاں) جب میں تم کو اللہ کی طرف سے کچھ بتلاؤں تو لے لو۔ اس لئے کہ میں اللہ پر عہد نہیں کر سکتا۔ ایک دوسری روایت ہے کہ جب خلیفہ عثمان دلاویز نے پورند کاری ترک کر دی تو دسی کھجور کی پیداوار ہوئی غنیمت منیباً تو آپ نے فرمایا اشترا علیہ با مرد دنیا کھری یعنی اس قسم کے دنیا کے (دنی معاملات) سے تم زیادہ باخبر ہو۔ اس روایت میں خود آپ کی طرف سے واضح انداز میں یہ اعتراف موجود ہے کہ آپ کا ہر گمان نبوت اور وحی کی بنا پر نہیں ہوتا تھا کہ اس کا درست ہونا ضروری ہو۔ (۲) دجال کے بارے میں مختلف احادیث کی تشریح کرتے ہوئے امام نواری شامی لکھتے ہیں۔

علمائے کہا کہ احادیث کا ظاہری مفہوم یہ بتلائے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو صحیح دجال کے بارے میں کوئی وحی نہیں کی گئی تھی۔ بس صرف دجال کے اوصاف کی آپ کو خبر دی گئی تھی۔ ابن صیاد میں کچھ قرآن ایسے موجود تھے جن کی بنا پر اس کے دجال ہونے کے بارے میں (متین طہ پر) یقین نہ تھا۔ اور اسی بنا پر آپ نے حضرت عمرؓ سے فرمایا تھا کہ اگر یہ دجال ہی ہوا تو تم اس کو قتل کرنے پر قادر نہیں ہو سکتے۔ مذکورہ بالا تفسیر سے صاف واضح ہے کہ دجال کے بارے میں آپ کے مختلف اقوال وحی کی بنا پر نہ تھے۔ بلکہ یہ صرف آپ کا اندازہ اور گمان تھا۔

۱۴) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر وہ خیال و گمان جس میں ہرگز شک و شبہ نہ ہو اور اس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو یقین حاصل ہوا ہو کہ ابن صیاد کے علاوہ دجال کوئی دوسرا ہے۔

کچھ عرصے رسالہ ترجمان القرآن میں آج سے آٹھ دس سال قبل شائع شدہ تحریروں پر اعتراضات اور فتروں کی بوچھاڑ ہو رہی ہے۔ قرآن و سنت کے ہم میں اختلاف ہو سکتا ہے۔ یہ اختلاف پہلے ہی رہا ہے اور آئندہ بھی رہے گا۔ اس کو مہیوب قرار نہیں دیا جا سکتا۔ اصل چیز یہ اختلاف کے اظہار کا طریقہ۔ اگر اختلاف کا اظہار علی رنگ میں ہو۔ اور تنقید کا انداز مستین اور سنجیدہ ہو تو امت کے لئے یہ صورت بجا ہے نہ محبت کے رحمت کا موجب بن سکتی ہے۔

لیکن انہوں نے بعض حضرات نے اس اختلاف کو عناد و شقاق کی شکل دیدی ہے اور بہتان طرازی غیر ذمہ دارانہ نوسے بازی میں اس طرح شنول ہو رہے ہیں کہ انہیں یہ بھی خیال نہ رہا کہ آج جو کچھ وہ لکھ رہے ہیں یا بول رہے ہیں۔ اس کے ایک ایک لفظ کا ایک دن خدا کے ہاں جا کر حساب دینا ہے۔

مولانا مردودی نے دجال کے متعلق سوالات کا جواب دیتے ہوئے جو کچھ لکھا ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ دجال کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض تصریحات وحی کی بنا پر نہ تھیں۔ بلکہ یہ آپ کا گمان اور اندیشہ تھا، اور آپ کا گمان وہ چیز نہیں ہے۔ جس کے صحیح نہ ہونے سے آپ کی نبوت پر کوئی حرف آئے۔

یہاں اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اس مذکورہ بالا رائے کا کوئی ماخذ سنت میں ملتا ہے۔ کیا علمائے امت میں کوئی اور بھی اس نظریہ کا قائل ہے۔ ذیل میں اس کی کئی کئی جواب ہیں چند مستند تصریحات درج کی جاتی ہیں۔ حضرت طلحہؓ سے روایت ہے کہ ایک بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا گذر خلیفستان پر ہوا وہاں لوگ کھجوروں میں پورند لگائے تھے۔ آپ نے فرمایا میں نہیں گمان کرتا کہ یہ طریقہ مفید ہوگا۔ لوگوں کو جب معلوم ہوا تو انہوں نے پورند سازی ترک کر دی۔ لیکن بعد میں جب آپ کو (اس بارے میں نقصان کی اطلاع دی گئی تو آپ نے فرمایا میں نے تو بس گمان کیا تھا۔ تو

صاحب مضمون نے جو کچھ لکھا ہے طلوع اسلام اس کا محض یہ ہے کہ رسول اللہ کے بعض ارشادات آپ کے خیال اور گمان کی بنا پر بھی ہوتے تھے۔ بنا برہوی نہیں ہوتے تھے۔ اس ضمن میں ہم ان سے دو سوالات دریافت کرنے کی جرات کرتے ہیں۔ (۱) محترم مردودی صاحب تہنیت حاصل میں تحریر



فرماتے ہیں۔

قرآن کریم میں آنحضرت کی ایک ہی حیثیت بیان کی گئی ہے۔ اور وہ رسول اور نبی ہونے کی حیثیت ہے۔ جس وقت اللہ تعالیٰ نے آپ کو منصب رسالت سے سرفراز کیا۔ اس وقت سے لے کر حیات جسمانی کے آخری سانس تک آپ ہر آن اور ہر حال میں خدا کے رسول تھے۔ آپ کا ہر نفل اور ہر قول بول خدا کی حیثیت سے تھا۔ . . . حتیٰ کہ آپ کی نبی اور خاندانی اور شہری زندگی کے سارے معاملات بھی اسی حیثیت کے تحت ہو گئے تھے (ص ۲۲۱)

اس کے بعد آیہ وما ینتطق عن الہدی کے حوالے سے فرماتے ہیں۔

ہر وہ بات جس پر لفظ رسول کا اطلاق کیا جاسکتا ہے۔ ایت ذکور کی بنا پر وہی ہوگی اور ہونے نفس سے پاک ہوگی۔ یہ تصریح قرآن میں اس لئے کی گئی ہے کہ رسول جن لوگوں کے پاس بھیجا گیا ہے۔ . . . وہ جان لیں کہ رسول کی ہر بات خدا کی طرف سے ہے۔ . . . میں کہتا ہوں کہ آنحضرت جس وقت جس حالت میں جو کچھ بھی کہتے تھے۔ رسول کی حیثیت سے کہتے تھے۔ (ص ۲۲۲-۲۲۳)

اس سے ظاہر ہے کہ مودودی صاحب کے نزدیک رسول اللہ کی ہر بات بنا پر وہی ہوتی تھی۔ لیکن آپ دُعا و تحفہ علیہ الخفار (حسن صاحب) فرماتے ہیں کہ رسول اللہ کی بعض باتیں ایسی بھی ہوتی تھیں۔ جو وحی کی بنا پر نہیں ہوتی تھیں۔

کیا محترم حسن صاحب فرمائیں گے کہ اس باب میں مودودی صاحب کا ارشاد صحیح ہے یا ان (حسن صاحب) کا۔ اور اگر صحیح بات وہی ہے۔ جو محترم حسن صاحب نے لکھی ہے تو پھر حجب ہی بات طلوع اسلام کی طرف سے کی جاتی ہے تو جماعت اسلامی رہے شمول محترم حسن صاحب اسے منکر حدیث۔ بس طرح قرار دیتی ہے۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ احادیث کے موجودہ مجموعوں سے اس امر کا پتہ کیسے لگے کہ حضور نے فلاں بات برنہا ہے وحی ارشاد فرمائی تھی۔ اور فلاں بات آپ کے اپنے تیاں گمان پر مبنی تھی؟ یہ تفریق نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ اس سے یہ معلوم ہو سکے گا کہ فلاں بات دین کا جزو ہے اور فلاں بات نہیں احادیث کے مجموعوں میں اس قسم کی کوئی علامت دی ہوئی نہیں ہے۔ اور رسول اللہ میں خود موجود نہیں جو حضور سے دریافت کر لیا جائے۔ ان حالات میں اسکے معلوم کر سکی صورت کیا ہوگی۔ کیا اسکے لئے کسی مزان شناس رسول کی نگاہ پر عبور کیا جاسکتا۔ یا کوئی اور معیار اختیار کرنا ہوگا وہ معیار کونسا ہوگا؟ کیا محترم علامہ بنفاری صاحب ان مسائل کا جواب برنگے یا اس معاملہ کو بھی دیکھنا معائنہ کی طرح جن کا ان حضرات کے پاس کوئی جواب نہیں) اللہ تعالیٰ کے حوالے کیا جاسکتا۔

# بزم طلوع اسلام

ترجمان بزم طلوع اسلام گو لیار کراچی ریلوے گویار۔ کراچی

۱۹، ستمبر ۱۹۵۵ء۔ نودار حضرات کے مختلف سوالات کا جواب دیا گیا۔

(۲) ۹ ستمبر ۱۹۵۵ء۔ فقہ حنفی کیا ہے پر مباحثہ ہے (۳) ۱۶ ستمبر ۱۹۵۵ء۔ حرام کی ہوتی چیزوں کی جو بلی چوڑی فہرست ہماری فقہ میں داخل ہے اس کی وجہ۔ ادبیہ بتلایا گیا کہ یہ سب غیر قرآنی تصورات پر مبنی ہیں۔

(۴) ۲۳ ستمبر ۱۹۵۵ء۔ طبری کون تھے؟ اور ان کی لکھی ہوئی تفسیر جوام التفسیر کلامی ہے۔ دراصل کیا ہے۔ یہ بتلایا گیا کہ یہ تفسیر غیر قرآنی اور علمی تصورات سے بھر دی گئی ہے۔ اور اس نے جس کا سبب انٹینشن ابن کثیر کی تفسیر سے جو اردو میں بھی پھیل دستیاب ہوتی ہے، اسلام کے سہنہ و شاداب درخت کو جڑ پزیر سے کاٹ کر پھینک دیا اٹھائے کہ مانے جو تفسیر لکھی ہیں۔ ان کا ماخذ یہی تفسیر ہے۔ اور اسکے علاوہ مختلف عروا ت پر گفتگو رہی۔

(۵) ۳۰ ستمبر ۱۹۵۵ء۔ الصلوٰۃ کا قرآنی مفہوم بیان کیا گیا اور قرآن سے سیاق عبارت کی رو سے اتم الصلوٰۃ وغیرہ کا

کیا مفہوم برآمد ہوتا ہے۔ واضح کیا گیا سکا رڈن ڈیسٹ کی بزم سے بھی رابطہ قائم کیا گیا۔ بعض احباب کا خیال ہے کہ کراچی کے ہر محلہ میں جو بزمیں بنی ہیں۔ ان کا کام خاطر خواہ نہیں ہو۔ لہذا بزم صورت یہ بنی گئی کہ کراچی میں صرف ایک ہی بزم ہو جس کا اجتماع ہر ہفتہ کسی موزوں دن ہو۔ اس بزم کا ایک یا متعدد دارالمطالع عام ہوں جہاں برادرہ طلوع اسلام کی مطبوعات کے علاوہ دوسرے اداروں کی بھی کتابیں، اخبارات اور رسائل لکھے جائیں اور جو حج اور شام کھلے رہیں۔ کراچی کی تمام بزمیں جو اس خیال سے متفق یا غیر متفق ہوں وہ اپنی آرا سے ترجمان حلقہ گو لیار کو ۲۲ گو لیار کو لٹریچر کراچی اسکے پتہ پر مطلع فرمائیں۔

ترجمان بزم طلوع اسلام جام پور **جام پور** | منٹے غازی خاں ستمبر فرماتے ہیں کہ ۳۰ ستمبر کو چودہری غلام محمد الدین صاحب کی صدارت میں ان کے مکان پر ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں مجلس اقبال راسرا غودی کا ترجمہ اور علامہ اسلم صاحب جیراج پوری کا مضمون "مقام حدیث" پڑھ کر سنایا گیا۔

جلد زراں چودہری صاحب نے ایک تجویز پیش کی کہ سرآئی فکر کی نشرو اشاعت کو مقصد زندگی بنانے اور سنجیدہ طبقہ میں ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات کو عام کرنے کی کوشش کی جائے۔

## کیا آپ نے یہ کتابیں دیکھی ہیں؟

مزاج شناس رسول | یہ کون تھے؟ صحیح احادیث کو سنی میں اور غلط کو سنی؟ مزاج شناس کون ہیں؟ یہ کی تفصیل اس کتاب میں لکھی گئی۔ ۲۰۰ صفحہ قیمت چار روپے

مقام حدیث | حدیث کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ احادیث کے متعلق آئی معلومات کی جگہ ایک جگہ جمع کیا گیا۔ ۲۰۰ صفحہ قیمت چار روپے

فردوس گمشدہ | (از پیر وین) ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تبلیغی فنون کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔ خاص ادبی نقطہ نگاہ سے۔ آندولر چیپر کی بلند پایہ تصنیف۔ ۲۰۰ صفحہ قیمت چار روپے

نو ادراک | (از علامہ اسلم جیراج پوری) علامہ مودودی کے مضامین کا نادر مجموعہ۔ چار سو صفحہ قیمت چار روپے

اسلامی معاشرہ | (از پیر وین) مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ رہنے سہنے کے ڈھنگ۔ سرکاری ملازمین کے فرائض و واجبات۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر پہلو قرآنی آئینہ میں منعکس ہے۔ ۱۹۲ صفحہ قیمت دو روپے

نظام ربوبیت | (از پیر وین) انسان کے معاشی مسائل کا قرآنی حل اور الٰہی ملکیت کا قرآنی تصور اور حاضریہ کی تعلیم کتاب صفحہ ۱۰۰ قیمت اول

اقبال اور قرآن | (از پیر وین) علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پیر وین صاحب کے اظہار آفرین مقالات کا مجموعہ۔ ۲۰۰ صفحہ قیمت دو روپے

تمام کتب اسٹیبلشمنٹ اور گروپیشن سے آراستہ۔ معمول ڈاک ہر حالت میں بذمہ خریدار

طلوع اسلام۔ پوسٹ بک نمبر ۳۱۳۔ کراچی

# صَقَائِقُ وَصَبْرٌ

**مذہبِ اہلِ اخلاق** دیا سہمائے متحدہ امریکہ کے سنی کلیساؤں کی نیشنل کونسل نے اپنے سالانہ میں مذہب کی مقبولیت کے متعلق بہت سے اعداد و شمار شائع کیے ہیں۔ ان کی مدد سے امریکہ میں ان افراد کی تعداد جو مختلف گرجوں اور مسجدوں کے ممبر ہیں پورے دس کروڑ کے قریب ہے۔ یہ تعداد سال گزشتہ کی تعداد سے قریب ساڑھے ۲۶ لاکھ زیادہ ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ امریکہ کی آبادی کا قریب ساٹھ فیصدی حصہ کلیساؤں کا ممبر ہے ایک سو سال پہلے وہاں کی آبادی کا صرف سولہ فیصدی حصہ کلیساؤں کا ممبر تھا اور آج کل میں انچاس فیصدی۔

اتوار اور سبت کے اسکولوں میں قریب پورے چار کروڑ طالب علم اور اساتذہ شریک ہوتے ہیں۔ یہ تعداد سال گزشتہ کی تعداد سے قریب بائیس لاکھ کے زیادہ ہے۔ گرجاؤں کے مدرسوں کے اساتذہ اور افسرز کی تعداد قریب تیس لاکھ ہے۔ یہ تعداد سال گزشتہ کی تعداد سے اڑھائی لاکھ کے قریب زیادہ ہے۔ دو لاکھ تیرہ ہزار کے قریب پادری ہیں۔ جو مقامی گرجوں کی تعداد نگہانی کرتے ہیں۔ سال بھر میں گرجاؤں کے اجتماعات کی تعداد قریب تین لاکھ ہے۔ یہ تعداد سال گزشتہ کی تعداد کے مقابلے میں قریب ساڑھے پانچ ہزار کے زیادہ ہے۔

ان اعداد و شمار سے ظاہر ہے کہ امریکہ میں مذہب کی طرف رجحان دن بدن بڑھتا جا رہا ہے۔ اس سالانہ کے ایڈیٹر ڈاکٹر بن سن کے خیال میں اس زیادتی رجحان کی وجہ یہ ہے کہ لوگ انیم کی اسے دالی تباہی سے بہت ڈرتے ہیں لیکن اس کونسل کے پریذیڈنٹ ڈاکٹر ٹریلیک نے لکھا ہے کہ اگرچہ مذہب کی طرف رجحان بڑھ رہا ہے لیکن لوگوں کی اخلاقی معیار دن بدن گرتا جا رہا ہے۔ اس نے کہلے کہ اس سے صاف ظاہر ہے کہ لوگ مذہب کی طرف بلوریشن نہیں ہیں اس کا اپنے قلب پر کوئی اثر نہیں ہے۔ ڈاکٹر ٹریلیک نے یہ بھی کہلے کہ بجائے اس کے کہ لوگ یہ سمجھیں کہ مذہب سے مفہوم یہ ہے کہ ہم خدا کی عبادت کس طرح کریں۔ وہ مذہب کے اپنے مفاد کے حصول کے لئے آزاد بنا رہے ہیں۔ کہیں اس کے ذریعہ ملازمتوں کے حصول میں مدد لی جا رہی ہے۔ کہیں یہ سمجھا جا رہا ہے کہ اس سے انسان کی صحت ٹھیک رہتی ہے اور کہیں سے اطمینان قلب کے لئے اختیار کیا جا رہا ہے اس نے کہلے کہ جب دنیا میں صحیح معنوں میں امن موجود نہ ہو تو خود انسان کو بھی سچا اطمینان حاصل نہ ہو۔ تو اس کے لئے مذہب کے ذریعہ جوئے اطمینان کے قریب ہیں ہنہا بڑی خطرناک ہوتا ہے۔ (بحوالہ نیویارک ٹائمز ۱۹۵۶ء)

حقیقت یہ ہے کہ مذہب (جن معنوں میں عام طور پر

یہ سمجھا جاتا ہے) نہ سچا اطمینان عطا کر سکتا ہے اور نہ ہی دنیا میں امن قائم رکھ سکتا ہے۔ امن اور اطمینان صرف دین کے ذریعہ ممکن ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ انسانی معاشرہ کو خدائی قوانین کے مطابق تشکیل کیا جائے۔ یہی وہ طریقہ ہے جس سے انسانی اخلاق کا معیار بلند ہوتا ہے۔ اداسی سے انسان کی ذات وہ نشوونما حاصل کر سکتی ہے جس میں سیر کے تمام تضادات ختم ہو جاتے ہیں۔ اور انسان کو حقیقی اطمینان حاصل ہوتا ہے۔ یہ دین قرآن کا علاوہ دنیا میں نہیں اور نہیں مل سکتا۔ اس لئے امریکہ کی کلیساؤں کی کونسل نے جو یہ ردنا دیا ہے کہ گرجاؤں میں جانے والوں کی تعداد بڑھ رہی ہے۔ لیکن ان کے اخلاق کا معیار گھٹ رہا ہے تو یہ کوئی تعجب کی چیز نہیں۔ ہمارے ہاں جو لوگ اس بات سے خوش ہو جاتے ہیں کہ مسجدیں نمازیوں سے بھری ہوئی نظر آتی ہیں۔ انھیں بھی دیکھنا چاہیے کہ مسجدیں جانے والوں کی اخلاقی حالت کیا ہے۔ اگر وہ صحیح تحقیق سے کام لیں گے تو اسی نتیجہ پر پہنچیں گے کہ ان کی اخلاقی حالت بھی کچھ

بلند نہیں ہے۔ یہ اس لئے ہے کہ ہمارے ہاں کے مذہب پر طبقے بھی خدا کی عبادت اور دین کے معاملات کو دو الگ الگ شعبوں میں تقسیم کر رکھا ہے۔ عبادت اپنے طریقہ پر کر لی جاتی ہے اور معاملات اپنے انداز سے نپٹائے جاتے ہیں۔ مذہب میں ہی کچھ ہوتا ہے۔ لیکن دین میں عبادت اور معاملات میں کچھ فرق نہیں ہوتا۔ ہر معاملہ خود کے قانون کے مطابق طے کیا جائے عین عبادت بن جائے۔ اس لئے کہ دین میں عبادت سے مقصد پوجا پاٹ نہیں ہوتا بلکہ خدا کے قوانین کی محکومیت ہوتا ہے۔ جب تک ہم اسلام کو مذہب کی سطح سے اٹھا کر دین کی سطح پر نہیں لاتے مذہبی رسوم و مناسک کی ادائیگی نہ ہماری زندگی کو حسین بنا سکتی ہے۔ نہ دنیا کو سنبھالنے کے قابل۔

**مزدور کا مستقبل** امریکہ کے اخبار نیویارک ٹائمز نے مقالہ آنتا جیر میں لکھا ہے کہ قریب تیس سال پہلے جب امریکہ میں پہلے پہل لیبر ٹرسٹے منایا گیا تو اس وقت مزدوروں کی حالت یہ تھی کہ انھیں ہفتہ میں قریب ساٹھ گھنٹہ کام کرنا پڑتا تھا۔ اور ان کی اجرت قریب گیارہ ڈالرنی ہفتہ تھی لیکن آج ان مزدوروں کی حالت اس کے مقابلے میں بہت بہتر ہے انہیں کام بھی کم کرنا پڑتا ہے۔ اور اجرت بھی بہت زیادہ ملتی ہے۔ اس کو وجہ یہ ہے کہ ہم نے فطرت کی قوتوں کو رفتہ رفتہ اس طرح سخر کر لیا ہے کہ اب انسان کو جگر پستی مستقبل نہیں

## قرآنی انفسلاب کا طریقہ

<b>معراجِ انسانیت</b>	(ڈاکٹر ڈبلیو سی برٹ صاحب قرآن علیہ التعمیرہ والسلام کو قرآن کے آئینے میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیر اور دین کے متنوع گوشے شہر کر سہنے آئے ہیں۔ بڑے سائز کے قریباً نو سو صفحات۔ جلی دلائی کلچر کا عمدہ مضبوط جلد۔ گرگین قیمت ۱۰ روپے)
<b>ابلیس و آدم</b>	(ڈاکٹر ڈبلیو سی برٹ صاحب قرآن کو قرآن کی دوسری جلد جسے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا۔ انسانی تخلیق۔ تقدیر اور جنتا مالک۔ دبی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقیص کے ۷۶ صفحات۔ قیمت آٹھ روپے)
<b>قرآنی دستور پاکستان</b>	اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت علماء اور اسلامی جماعت کے تجویز و توثیق کے تحت لکھی گئی ہے۔ دوسرے میں صفحات۔ قیمت دس روپے آٹھ آنے)
<b>اسلامی نظام</b>	اسلامی مملکت کی بنیادی اصول کہا ہیں، اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اس کے جواب میں پروفیسر اور علامہ اسلام آباد کے مقالات جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے)
<b>سلیم کے نام</b>	(ڈاکٹر ڈبلیو سی برٹ صاحب قرآن کو قرآن کی دوسری جلد جسے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا۔ انسانی تخلیق۔ تقدیر اور جنتا مالک۔ دبی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقیص کے ۷۶ صفحات۔ قیمت آٹھ روپے)
<b>شرآنی فیصلے</b>	روزمرہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر شرآنی روشنی میں بحث۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت چار روپے)
<b>اسبابِ نوائمت</b>	(ڈاکٹر ڈبلیو سی برٹ صاحب قرآن کو قرآن کی دوسری جلد جسے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا۔ انسانی تخلیق۔ تقدیر اور جنتا مالک۔ دبی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقیص کے ۷۶ صفحات۔ قیمت آٹھ روپے)
<b>حشون نامے</b>	ایسے عوامانہ ہیں جنہیں پھر کر ہونوں پر سکونت بھی ہو اور انھوں میں آسٹرو۔ طنز اور تنقید کے گہرے لہرے سات سالہ دور آزادی کی سچی ہوتی تاریخ ۲۰۶ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے)
تمام کتب میں مجتہدین اور گرد و پیش سے آراستہ۔ حصول مذاک ہر حالت میں بذمہ خریدار	
پتہ: <b>ناظم ادارہ طلوع اسلام پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳ کراچی</b>	



اٹھائی پڑتیں۔ فطرت کی قوتوں کو غلام نہ کرنا انسان غلامی سے نکالتا پایا ہے۔ اور یہ یقین سے کہا جاسکتا ہے کہ اب اس کے لچر کوئی دور لایا نہیں آئے گا۔ جس میں انسان کو انسان کا غلام بننا پڑے گا یہی نہیں بلکہ مستقبل قریب میں وہ دور بھی آئے گا۔ جب دنیا میں کوئی شخص نہ غریب ہے نہ محتاج۔ پوری کی پوری نوع انسانی موجودہ دور کے مشرکوں سے بچ کر نیا نیا نیا نیا زندگی بسر کرے گی۔ یہ چیز اس کے نظریہ کے ماتحت نہیں ہوگی۔ بلکہ تو اسے فطرت سے زیادہ سے زیادہ کام لینے کا نتیجہ ہوگی۔

یہ صحیح ہے کہ تو اسے فطرت کو سخر کرنے سے انسان ان قوتوں کی غلامی سے چھٹکارا حاصل کرتا جا رہا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی انسان خود اپنے آپ کا اس بری طرح سے غلام بننا جا رہا ہے کہ اس غلامی سے چھٹکارا ناممکن نظر آتا ہے۔ اہل یورپ نام کی جنہوں نے اس مذہب کی فطرت کو بری کر دیا کہ خود اپنی پیدا کردہ مشکلات کے حل میں بری طرح ناکام ہیں ان مشکلات کا حل تو اسے فطرت کے تضرع میں نہیں ملے گا۔ بلکہ اس میں سے گا کہ ان قوتوں کے اصل استعمال کس طرح سے جو ان کا صحیح استعمال انسان کے اپنے نکلے ہوئے اصولوں کے ماتحت کبھی وہ نتائج پیدا نہیں کر سکتا جس کی تلاش میں موجودہ دور کا انسان اس قدر حیران و پریشان پھر رہا ہے۔ ان کے استعمال کا صحیح اصول وہ ہے جسے قرآن نے خدا کی صفت رب الہامی سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی فطرت کے ان عطیات کو نام نزع انسانی کی مضمحل صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے عام کر دیا جائے۔ اور اس میں انسان اور انسان میں کوئی تمیز نہ رکھی جائے۔ اسی کو نظام ولایت کہا جاتا ہے۔ جس کی تشکیل قرآن کی رہنمائی کے بغیر ممکن نہیں۔

لیکن یورپ اور امریکہ والے قرآن کی رہنمائی کی طرف آہیں کس طرح جب کہ قرآن کے حاملین کی اپنی حالت یہ ہو کہ وہ اپنی روٹی پکڑنے کے لئے بھی یورپ اور امریکہ کے محتاج ہیں۔ دنیا کی نجات اس میں ہے کہ قرآن پر ایمان لے لگنے کے بعد خود اپنے ہاں اس نظام ولایت کو رائج کر لیں جس کے نتیجے کو دیکھ کر دنیا فوج و فرج کی طرف لگاؤ اور اسن طرح زمین اپنے نشوونما دینے والے کے لہر سے جگمگا اٹھے:

**فتوے کس کل چلے گا** جس قسم کا اسلامی دستور نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ اس کے متعلق طلوع اسلام میں متعدد بار لکھا جا چکا ہے کہ اس دستور کی خصوصیت یہ ہوگی کہ ہر مسئلہ پیش نظر کے متعلق کتاب و سنت کی تعبیر معلوم کی جائے گی اور یہ تعبیر مختلف مذہبی فرقوں کی رو سے مختلف ہوگی طلوع اسلام نے جب بھی اس حقیقت کا انکشاف کیا تو ان لوگوں کی طرف سے ہمیشہ یہ کہا گیا کہ یہ اعتراضات محض اس لئے کئے جاتے ہیں کہ اس خیال کو عام کیا جائے کہ اس انداز کا اسلامی دستور ناقابل عمل ہوگا۔ اور حکومت اس سے عجیب قسم کی مشکلات میں پھنس جائے گی۔ لیکن یہ ایک ایسی حقیقت

ہے جو کسی کے چھپائے چھپائے نہیں سکتی۔ بنگال کی نظام اسلام پارٹی نے متحدہ مجاز سے جو مجھوتہ کیا تھا۔ اس میں ایک مشن یہ بھی لگی تھی قانون یا سوردہ قانون کے بارے میں شریعت اسلامی کے مطابق یا مخالف ہونے کا فیصلہ جمعیت علمائے اسلام سے حاصل کیا جائے گا۔ یہ فیصلہ آخری اور ناطق منقول ہوگا۔ پچھلے دنوں جب یہ مشن منظر عام پر آئی۔ تو اس کے متعلق معزز معاصر ذرائع پاکستان نے اپنی ۱۰ اکتوبر کی اشاعت میں حسب ذیل نوٹ لکھا:

"نظام اسلام پارٹی کو ایک سی پارٹی کو بلاشبہ یہ حق پہنچا ہے کہ وہ اپنی دینی رہنمائی کے لئے علمائے دین کے جس مکتب فکر کو چاہے مابذم قرار دے۔ لیکن پاکستان کے دوسرے دینی حلقے اس بات کو تسلیم کرنے کے لئے ہرگز آمادہ نہیں ہوں گے کہ آخری فتوے کا اختیار جمعیت علمائے اسلام کے ہاتھ میں دے دیا جائے جو ایک خاص مکتب فکر کے علمائے کرام کی اجماعت ہے۔ اس مقصد کے لئے دستور ملکی میں ایسی دندوبانی پڑے گی۔ جو علمائے کرام کے متعدد مکاتب فکر سے متفقہ فتویٰ لینے کی شرط پر معمول ہو۔ مولانا اظہر علی صاحب ہر چند جمعیت علمائے اسلام کے رکن ہوں لیکن دستور میں کسی ایک جمعیت کو معنی اعظم ہونے کا منصب تعبیر نہیں کیا جاسکتا۔ کسی جمیونٹ ادارہ یا ہیئت کو معنی اعظم ہونے کا منصب سونپنے سے پہلے یہ دیکھنا ضروری ہے کہ باشندگان ملک کی اکثریت کون سے مکتب فکر کی پیروی ہے۔ اور وہ کن علمائے کرام کو مسند افتا پر بٹھانے کی متنی ہے؟"

آپ نے غور فرمایا کہ اچھی دستور سازی کا آغاز بھی نہیں ہوا کہ ایک کے مذہبی فرقوں میں دفرقوں میں ہی نہیں بلکہ ایک ہی فرقہ (اہل سنت والجماعت) کے مختلف حلقوں میں شیخ الاسلام کی مندرجہ ذیل رائے نے ورکشاپ شروع ہوگی۔ ہمارے معزز معاصر نے کہا ہے کہ دستور میں ایک ایسی دندوبانی پڑے گی۔ جو علمائے کرام کے متعدد مکاتب فکر سے متفقہ فیصلہ لینے کی شرط پر معمول ہو۔ دریا فنت طلب امر یہ ہے کہ آج یہ مختلف مکاتب فکر جن مسائل میں باہمی اختلاف رکھتے ہیں۔ یکس طرح ملکن ہوگا کہ ان مسائل میں ان سے متفقہ فتویٰ حاصل کر لیا جائے؟ اگر دستور میں اس قسم کی دندوبانی پڑے گی۔ تو اس کا نتیجہ ظاہر ہے کہ نہ تو من تیل ہوگا اور نہ بادعا ناپے گی۔ اس میں کچھ برا منلنے کی بات نہیں۔ ہمارے ہزار سال تاریخ اس پر شاہد ہے کہ ہمارے مذہبی فرقوں کے علماء پھر لے چھوئے مسائل میں بھی باہم متفق نہیں ہوئے۔ پھر پاکستان میں اس قسم کے اسلامی دستور کے نفاذ سے کون سا انقلاب آجائے گا کہ یہ صدیوں کے اختلافات مٹ جائیں گے۔ اور ہمارے علماء ان مسائل کے متعلق متفقہ

فتوے دیدیا کریں گے۔

یاد رکھئے اسلام اور مسلمانوں کی بہبود کی ایک ہی شکل ہے۔ اور وہ یہ کہ ہم اپنے مقصدانہ جذبات اور تعصبات سے پرہیز کر خالق کا سامنا کرنا سیکھیں۔ جس دن ہم میں اس کی صلاحیت پیدا ہوگی۔ اس دن ہمیں یہ حقیقت بھی نظر آجائے گی کہ سنت رسول اللہ کے مطابق اسلامی دستور کی یہی شکل صحیح ہوگی کہ ہم اپنے معاملات کو قرآن کریم کی روشنی میں باہمی مشاورت سے طے کریں۔ اور اس بات کو کبھی اپنے راستے میں روک نہ بننے دیں کہ ہمارے ہاں کیا ہوتا چلا آ رہا ہے؟

طلوع اسلام کا  
اٹھواں شمارہ  
بتقریب عید میلاد النبی  
شائع ہوگا

تحفہ دینا  
اچھی بات ہے  
بی بی  
کی مٹھائیاں  
تحفہ میں  
دیکھتے

# عالمِ اسلامی

اتحادِ استعمار۔ معاہدہ بغداد اس اتحاد کا قدم اول ہے۔ اگر اسے صحیح معنوں میں عملی شکل دے دی گئی تو یہ اتنا موثر ہو جائے گا کہ کسی ایک مسلمان کے لئے اس سے علیحدہ رہنا ناممکن ہو جائے گا۔ پاکستان اور دیگر ممالک اسلام کو اس نکتہ کو ضرورت سے بھگایا نہیں رکھنا چاہئے۔

خط و کتابت کرتے وقت اپنے حشریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیں ورنہ عدم اہلیت کی نشکایت بنتا

ماہنامہ طلوع اسلام کے پیکر لے کر چلے

ماہنامہ طلوع اسلام کے چور لے رہے دفتر میں موجود ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۹۴۹ء	اگست، ستمبر، نومبر، دسمبر
۱۹۵۱ء	جون، اکتوبر، نومبر
۱۹۵۲ء	اگست، ستمبر
۱۹۵۳ء	جنوری، اکتوبر کے علاوہ سب
۱۹۵۴ء	پورے سال کے

یہ پیکر بڑھانے والے حکومتِ اسلام کو چھوڑنا ہی قہریت پر اور دیگر اصحاب کو آدھی قیمت پر دہانے چاہئیں گے۔ خواہشمند حضرات اپنی فرمائشیں سیدھے جس دفتر پر چلے سکتے ہو جانے کا احوال سے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی

افغانستان سے پرچم کا معاملہ خدا خدا کر کے طے ہوا تھا کہ کابل کی حکومت نے پھر ایک ڈھونگ کھڑا کر دیا ہے۔ اس جینے کے شروع میں سردار داؤد خاں وزیر اعظم افغانستان نے یہ تجویز پیش کی کہ وہ وزیر اعظم پاکستان سے ۱۴ اکتوبر سے پہلے ملنا چاہتے ہیں۔ ان کی تجویز کراچی میں ۹ اکتوبر کو موصول ہوئی اور انہیں کہہ دیا گیا کہ وہ ۱۲ اکتوبر یا اس کے بعد آ سکتے ہیں۔ اس کے جواب میں حکومت افغانستان نے لکھا کہ سردار صاحب ۱۵ یا ۱۶ اکتوبر کو آ سکتے ہیں انہیں کراچی سے جواب دیا گیا کہ دونوں تاریخوں میں سے ایک تاریخ پر وہ آ سکتے ہیں۔ اس کے جواب میں سردار صاحب نے یہ تجویز پیش کی کہ ان کی ملاقات تک مغربی پاکستان کی وحدت کا منصوبہ ملتوی کر دیا جائے۔ اس کا جواب پی دیا جا سکتا تھا کہ اب انہیں سرسکا چنانچہ تازہ اطلاعات سے پتہ چلتا ہے کہ کراچی کے افغانی سفیر کو واپس بلا یا جا رہا ہے۔ یہ انقطاع تعلقات کا پیش خیمہ ہے یا نہ ہو۔ اس بات کا ثبوت ضرور ہے کہ افغانی حکومت کی ذہنیت میں ذرہ بھر تبدیلی نہیں آئی ہے۔ اور وہ اسی نوع کی جاگتی ہے۔ پرچم کے معاملہ میں افغانستان سے بڑی دعاوت برتی گئی تھی۔ اور پاکستان نے انتہائی کوشش کی تھی کہ افغانستان سے تعلقات خراب نہ ہوں۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ افغانستان استواری تعلقات کا قابل ہی نہیں افغانستان کی سب سے بڑی بدقسمتی یہ ہے کہ اس پر قرونِ مظلمہ کی مذہم ترین ملوکیت مسلط ہے۔ جب تک یہ لعنت پائی ہے مسلمانانِ افغانستان کو کیا مسلمانانِ عالم کو اطمینان نصیب نہ ہوگا۔

معارضہ مغرب اقصیٰ کا ہر ایک مسلمانانِ عالم کا ایک اور صرف ایک ہے اور وہ ہے کہ مسلمانانِ عالم کا

مغرب اقصیٰ کے مصائب کے خاتمے کی فی الحال کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ اجزاء کا مسئلہ یوں تو اقوام متحدہ میں بھی پہنچا دیا گیا ہے۔ لیکن وہاں سے کسی تصفیہ کی توقع نہیں کی جا سکتی۔ مقامی طور پر ہنگامہ جاری ہیں۔ اور فرانس فوجی قوت سے انہیں کچل رہا ہے۔ اس وقت اس ملک میں فرانسیسی فوج کی تعداد کا تخمینہ ایک لاکھ بیس ہزار کہے۔ اور ابھی اندازہ لگایا جا رہا ہے کہ کم و بیش مزید ساٹھ ہزار کی اور ضرورت ہوگی۔ گویا نواکھ کی آبادی کے لئے کم و بیش پورے دو لاکھ فوج استعمال ہوگی۔ اس سے قیاس کیا جا سکتا ہے کہ فرانس کس لشکر کے سامنے کھڑا رہا ہے۔ اور اس سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ مجاہدین کا جوش و خروش کتنا زیادہ ہے۔

مراکش کی صورت حال میں بھی کوئی قابل ذکر تبدیلی نہیں ہوئی۔ ریجنی کونسل کا معاملہ جوں کا توں پڑا ہے۔ اب مراکش میں آباد فرانسیسیوں نے ریجنی کونسل کے بننے کی مخالفت شروع کر دی ہے۔ انہی کے دباؤ کا نتیجہ ہے کہ سلطان ابن یوسف کو معزول کر دیا گیا تھا۔ اور ان کی بجائے ابن عرفہ کو پیش کر دیا گیا تھا۔ یہ تبدیلی افراد کی تبدیلی نہیں تھی۔ بلکہ اتنی اہم تھی کہ وطن پرستوں نے ابن یوسف کی واپسی کو اپنا قومی مطالبہ بنایا۔ اب وہ بڑی مشکل سے اس پر راضی ہوئے تھے کہ ابن عرفہ کو ہٹا کر ابن یوسف کو واپس لانے کی بجائے ایک ریجنی کونسل قائم کر دی جائے۔ لیکن ایسے نظر آتا ہے۔ کہ فرانس نے اباد کار۔ ان کے جذبہ مفاہمت کو پوری طرح ٹھکرانے پر تے ہوئے وہ اپنی ضد پر قائم ہے اور ریجنی کونسل کو انہوں نے مرض و جرح سے نرانے دیا تو صورت حال یقیناً بخیر نہیں ہو جائے گی۔ رہا طیں ایک جوئی کے وطن پرست قائد بنے انہی دنوں کہا ہے کہ اگر مراکش کو اندرونی خود مختاری جلدی نہ دی گئی۔ تو وہ امن کی قیمت بڑھا دیں گے۔ بالکل قابل فہم ہے۔ مغرب اقصیٰ میں آزادی خواہوں نے فرانس سے غیر معمولی طور پر زہم سلوک کیا ہے۔ ورنہ فرانس کے جذبہ تشدد کے پیش نظر تو انہیں مکمل آزادی کا مطالبہ کرنا چاہیے تھا۔ لظاہر یہ نظر آتا ہے کہ مراکش کی اصلاحات کا معاملہ جلدی نہیں نہیں ہو سکے گا۔ فرانس کے موجودہ وزیر اعظم فارما کا خیال ہے کہ اگلے جینے میں ان اصلاحات کا خاکہ تیار کر لیا جائے۔ لیکن ان کے خلاف بھی عدم اعتماد کی قرار داد پیش کر دی گئی ہے۔ اگر یہ قرار داد منظور ہوگی۔ اور ان کی حکومت ختم ہوگی۔ تو معاملہ پھر کھٹائی میں پڑ جائے گا۔

## ایشیاٹک آپٹیکل کمپنی

### اپیشز

۱۳ - وکٹوریہ روڈ کراچی

۷۳ - ڈلھوزی روڈ راولپنڈی



## اعجاز القرآن

از علامہ تمنا عمادی مدظلہ

جس میں مختلف جہات سے قرآن کے اعجاز پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس کی چند اقساط ماہوار طلوع اسلام میں آپ ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ ناظرین کے مسلسل اصرار پر اب اسے کتابی شکل میں شائع کیا گیا ہے۔ جن حضرات کی رقم ادارہ کے پاس جمع ہے انہیں آرڈر دینے کی ضرورت نہیں ان کی خدمت میں یہ کتاب نومبر کے پہلے ہفتہ میں خود بھیج دی جائیگی۔ البتہ ان میں سے جو حضرات یہ کتاب نہ منگنا چاہیں وہ ۳۱ اکتوبر سنہ ۱۹۵۵ء تک مطلع فرمادیں۔

سائز ۸/۳۰ x ۲۰ ضخامت ۱۱۲ صفحات  
قیمت غیر مجلد ایک روپیہ آٹھ آنے  
علاوہ محصول ڈاک

## تاریخ الامت

علامہ اسلم جیراچپوری مدظلہ کی تاریخ کی وہ بے مثل کتاب جو تقسیم سے پہلے بیشتر درسگاہوں میں بطور نصاب شامل تھی۔ اب مولف کی اجازت سے طلوع اسلام نے اسے دوبارہ چھاپا ہے۔

قیمت حصہ اول (سیرت رسول اللہ صلعم) دو روپے۔

قیمت حصہ دوم (خلافت راشدہ) دو روپے آٹھ آنے۔

کتاب آٹھ حصوں پر مشتمل ہے۔ باقی حصے عنقریب شائع ہو جائینگے۔

## ابلیس و آدم

سب سے پہلا انسان کس طرح معرض وجود میں آیا؟ آدم اور خلافت آدم کا مفہوم کیا ہے۔ ابلیس کیا ہے اور آویزش ابلیس و آدم کیا؟ وحی کیا ہے اور وحی نے انسان کو کیا عطا کیا؟ ان سوالات کے قرآنی جوابات اس کتاب میں دیکھئے۔

صفحات ۳۷۶ قیمت آٹھ روپے

## اقبال اور قرآن

اقبال نے قرآنی انقلاب کی آواز سے فضا کو معمور کیا۔

قرآن کیا کہتا ہے اور اقبال کا پیغام کیا ہے؟

ان کے جوابات مفسر قرآن اور ترجمان اقبال پرویز سے سنئے۔

ضخامت ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

یہ ٹھیک ہے

کہ آپ چاہتے ہیں کہ پاکستان میں وہی آئین نافذ ہو جو

قرآن کے اصولوں کے مطابق

ہو

لیکن آئین کی تسوید سے وہ معاشرہ متشکل ہو کر سامنے نہیں آجائے گا

جس کا تصور

قرآن دیتا ہے -

قرآنی معاشرہ کیا ہے؟ وہ معاش کا جو انسان کیلئے لاینحل مسئلہ بن

گیا ہے کیا حل دیتا ہے؟ وہ دنیا کے سروجہ نظاموں کے مقابلہ میں

کیوں قابل ترجیح ہے؟ وہ ہماری مشکلات کو کس طرح حل کرے گی؟

یہ کچھ جاننے کیلئے دیکھئے

## ☆ نظام ربوبیت ☆

(از - پرویز)

جو قرآن کے نظم معاشرت کو منضبط کرنیکی پہلی کوشش ہے

قسم اول - کاغذ سفید کرنا فلی - جلد مضبوط مع گرد پوش چھ روپے -

قسم دوم - کاغذ سیکانیکل - صرف ڈسٹ کور کے ساتھ چار روپے -

ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس نمبر ۷۳۱۲ - کراچی-۲